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Kriiger şi Francesii.
Dela Marsilia pănă la Paris ré- 

iună acjí Francia de strigătele : „Tră- 
iscă Krüger! Traéscá Burii !u

Este o rara întemplare ca şeful 
inui stat se fia primit ca şi în tri
foi fin străinătate, după-ce ţâra sa a 
ost ocupată de duşmani şi el însuşi 
fost silit se se refugieze în ţeri 

treme. Şi totuşi acésta i-se întemplă 
preşedintelui republicei Transvaal 
locuită de un mic, dér vînjos po
por, care de un an şi mai bine în- 
eócí a sciut, prin vitejia sa, se storcâ 
idmiraţiunea lumei întregi.

O foiă, care şi ea admiră pe 
Buri, dér simpatiseză mai mult cu 
Englesii, numesce pe Kriiger: „fos* 

preşedinte al fostei republice a 
Frana vaalului“. Óre aşa se fia? 
icesta se fiă preţul pentru curagiul, 
megarea şi vitejia dovedită de Buri 
intr’un resboiü aşa de îndelungat cu 
laternicul imperiu britanic?

Intr’adever aşa se îniăţişâza lu- 
irul, deşi nu 9e póte (\ice încă, că 
urii ar fi de tot înfrânţi, deşi re- 
năşiţele oştirei lor viteze se luptă 
ncă cu mare energiá ducénd cu 
limicul un resboiü de gaerilla şi 
üéndü-i cjilnic mari stricăciuni.

După tóté prevederile resistenţa 
icésfca desperată a Burilor nu póte 
chimba întru nimic sórtea lor tristă, 
éca nu se va întemplă ceva estra- 
)rdinar înafară de puterea şi ener
gia voinţei lor proprie, decă nu le 

veni un ajutor real dinafară. Un 
astfel de ajutor, după-cum stau acji 
ucrtirile, e eschis. Numai preşedintele 
[rüger şi soţii lui în nenorocire mai 

credinţa tare într’un astfel de 
utor, într’o întorsătură, care se-i 
cape cu ţâră cu tot în momentul 
care toţi ii credeau pierduţi.
Semne de ajutor nu se arată de 

icăiri, dér simpatia pentru causa 
iréptá a Burilor câtă vreţi. Am puté 
ie, că e generală simpatisarea cu 
ferii, a ajuns se fiă chiar la modă. 
aşa nu-i mirare, că pe lângă Ger- 

lanî, cari mai au încă şi înclinări

de rassă, simpatisézà cu Burii în 
mare mesura şi Francesii.

Ce-i drept, ia Francesî cade în 
cum penă şi rivalitatea, ba ura chiar, 
ce o au faţă cu Englesii, cu cari 
mai ales de-un timp încoce traesc 
în raporturi aprópe încordate. Dér 
ori-cum ar fi nici Francia, ca şi Ger
mania şi Rusia, nu póte întreprinde 
nimic pentru a scăpa pe Buri din 
ghiarele omoritóre ale leului bri
tanic, şi deci nu le rëmâne France- 
silor, decât aşi stîmpëra de-ocamdată 
necazul prin manifestaţium demon
strative pentru preşedintele Kriiger.

Acésta o şi lac cu prisos cei 
din Marsilia, unde l’au primit c’o 
însufleţire, care n’a rëmas mult în- 
dërëtul aceleia, cu care a fost întâm
pinat la timpul seu puternicul Ţar 
al Rusiei.

In faţa manifestaţiunilor sgomo- 
tóse pentru republica sud-africană şi 
preşedintele ei, nu trebue së ùitâm 
nici aceea, că Francia însăşi este re
publică şi că îndeosebi Marsiliesii 
s’au distins întotdéuna prin spiritul 
lor republican.

De ce se nu arate ei admiraţia 
şi simpatia lor pentru o republică, 
care s’a dovedit atât de vrednică 
de acésta ? Englesii nu mai pot de 
ciudă şi de măniă. Tocmai acésta 
însë pare a împintena mai mult en- 
tusia^mul masselor poporaţiunei fran
cosé pentru bëtrânul preşedinte 
Krüger.

Nu erau óre tot Francesii, cari 
satirisau prin foile lor umoristice pe 
regina Angliei, â a, că au provocat 
chiar o intervenire din partea gu
vernului engles pe cale diplomatică? 
Francesii nu-i au la inimă pe En- 
glesi, şi pace. Ou atât mai mult îm- 
brăţiş0ză ei astăcji pe Buri şi merg 
în demonstraţiile lor pentru Krüger 
cât de departe numai se póte.

Guvernul irances e hotărît chiar 
a primi pe Krüger cu tóté onoru
rile, ce se cuvin căpeteniei unui stat 
care căletoresce incognito. Preşedin
tele Loubet va primi, se cjice, pe 
Krüger la Elysée şi-i va întôrce visita.

Tote acestea s’au hotărît de că- 
tră stăpânirea francesă, de6re-ce En- 
glitera nu a făcut pănă acuma cu
noscută puterilor anexarea celor doue 

republici de miacfă*4i africane.
Aşa-der încă nu s’a publicat ver

dictul de nimicire a bravilor trans- 
vaalienî. Francia şi Europa deci pot 
simpatisa încă cu ei mai departe.

Altfel se gândesc aceşti Buri şi 
preşedintele lor Kriiger, care a c\is 
catră Marsiliesi: „Resboiul nu s’a 
sfîrşit, căci noi n’am fost înfrânţi 
prin sabia, ci prin puterea covîrşi- 
tore, care cu ajutorul lui Dumnecjeu 
va fi învinsă prin dreptate!“

Dela adunarea Reuniunei fe

meilor române. După cum se scie Luni, 

în 6 (19) Noemvrie, s’a ţinut adunarea ge

nerală a Reuniunei fem. rom. în sala gim- 

nasiului din loo. Adunarea a fost deschisă 

de cătră looţiit6rea preşedintei, d-na Susana

1. T. Popovicii*, membra acestei Reuniuni 

din anul înfiinţărei feale, printr’un discurs 

călduros şi însufleţit, în care a desfăşurat 

programul adunărei. Densa a apelat la buna 

înţelegere şi la zel6sa conlucrare a tuturor 

membrelor Reuniunei pentru sublimul scop 

ce-1 urmăresce. A arătat, eă tocmai acum 

se împliniră B0 de ani de când a fost fun

dată Reuninuea şi că cu dragă inimă co

mitetul oa şi membrele vor stărui pentru 

serbarea jubileului acestei prime Reuniuni 

rom. de femei. D6că pănă acuma nu s’au 

făcut paşii pregătitor!, causa sunt unele 

piedeci, ce s’au ivit în timpul din urmă, 

cum este afacerea modificării statutelor etc. 

In fine declară adunarea de deschisă.

Se cetesce raportul comitetului de 

cătră d-1 actuar al Reuniunei profesor L. 

Nastasi, care dă şi unele lămuriri despre 

resoluţiunea, ce-a sosit dela ministeriul de 

interne reg, ung. în Gestiunea de multpen- 

dentă a modificărai statutelor Reuniunei, 

cerută de guvern. Urmeză raportul d-nei 

cassiere Elena Sabadeanu. Ambele raporturi 

se aprobă de adunare.

D-1 aotuar, în ce privesoe serbarea 

jubileului de 50 de ani al Reuniunei, pro

pune, în numele comitetului, ca adunarea 

să alăgă membre, înafară de comitet, cari 

să se sfătuăsoă ou membrele din comitet

şi së stabil08că împreună programul după 

oare să se serbeze aniversarea din ces- 

tiune.

Adunarea primesoe unanim propunerea 

şi alege comisiunea.

Adunarea procédé apoi ia alegerea 

comitetului pe un nou period de B ani. 

Votarea se face prin ţiduli. Se aleg în co

mitet urmfttórele d-rie: Agnes Duşoiu, 

Bălaşa Blebea, Elena Sabadeanu, Susana 

Laslo, Luisa Popescu, Maria Branisce, 

Maria Burduloiu, Eiena Blebea, P. Dariu, 

M. Lupan, R. Chiuchiumban şi Amalia Chifa. 

Comitetul după statute îşi alege însu-şi 

preşedinta.

Revista politică.
Sëptëmâna acésta nu s’a petre

cut înăuntru nici un eveniment po
litic mai de sémá. Marţi s’a deschis 
sesiunea a cincia şi cea din urmă a 
dietei şi de-odată cu acésta a ţinut 
şi camera magnaţilor o şedinţă, în care 
s’a desbătut şi s’a primit proiectul 
de lege despre declaraţiunea archi- 
ducelui moştenitor. Am fi ajuns aşa- 
dér aprópe de încheierea acestui 
ciclu dietal, şi déca am sta se fa
cem o reprivire asupra lui, am vedé,, 
că n’a adus pentru întărirea şi con
solidarea statului poliglot nici un 
bine, nici un folos, şi-a avut înse 
partea sa de „meritu la înăsprirea 
raporturilor dintre Maghiari şi ne- 
maghiari, la crescerea şovinismului 
maghiar intolerant şi la totala sdrun- 
cinare a bunei convieţuiri între po- 
pórele, cari compun acest stat po
liglot. Legile câte s’au adus în aceşti 
cinci ani de activitate parlamentară 
unguréscá, şi mësurile, ce s’au luat 
de cei dela cârmă pentru întărirea 
rassei maghiare şi a „statului naţio
nal maghiaru, ni-o dovedesc acésta 
în de ajuns.

*

După tote acestea nota carac
teristică a situaţiunei are së fiă de 
acum şi pănă ’n primăvara anului 
viitor mişcarea şi agitaţiunea electorală. 
Deja de pe acum deputaţii de tote 
partidele alérga prin cercurile lor
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Iscăliturile autorilor.
De G. Coşbuc.

Când scrie un Domnitor cătră alt 

domnitor, în chip oficial, seu cătră supuşii 

el îşi spune numele tot-deuna dela în- 

sput şi de obiceiu are o frasă anumită, 

isehimbătore. Regele nostru introduce de- 

retele şi legile — căci sunt privite ca

sănetate şi încunosciinţându-1, c ă . . . .w şi 

urma textul, séu „Atilius doresce, ca acâstă 

scrisóre, pe care o trimite lui Cajus, se-l 

găsescă în pace şi în sănătate.. Şi e cu 

mult mai firesc aşa, cu mult mai poetic, 

se începi cu ceea-ce e scump omului, de

cât cum facem noi, care începem cu scuse, 

că supărăm pe acel cui îi scriem, ori cu 

alte banalităţi căutate. Şi astădi omenii 

mai de rend au o frasă tipică în scrisorile 

lor, cam aşa: „Dragă mamă, eu sunt sănă

tos şi doresc ca scrisórea mea se te afle 

lisce scrisori cătră unul, seu cătră toţi su- j ^  Pe ĉ a s&nötósau.

®şii sői — cu frasa acésta: „Noi Carol I, j Scrierile, literare ori sciinţifice, au

rin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională j avut şi au tot aceeaşi sortă, ca şi scriso- 

al României, (urăm) la toţi (cei) de faţă rile — fiind-că ele sunt, la urma urmei,

scrisori cătră public. Noi, astădi ne punem 

numele ori la începutul scrierii, ori la sfîrşit. 

La început, ni-1 punem ori înainte ori după 

Particularii însă, când scriu fiă parti- | titlul scrierii: „Vasile Alexandri, Dan că- 

tlarilor, fiă autorităţilor, îşi pun tot-dóuna ! pitau de plaiü“ său „Dan căpitan de plaiü 

lamele la siîrşitul scrisorii, de ori-ce na- ; de Vasile Alexandriu. Acest obiceiü e cel 

Eră ar fi scrisórea. Obiceiul e general la ! mai vecină şi mai practic. Mai ales scrii- 

popórele moderne ale Europei. Dér e j torii greci şi romani aveau obiceiul să arate 

obiceiü. nou. G-recii şi. Romanii î.jî spuneau j dela început cine sunt şi ce subiect tratézá. 

sumele dela început, în scrisóre, cam aşa: j Aşa diceau: „Aristotele din Stagira. Des- 

(Atilius scrie lui Cajus, dorindu-i multă i pre ceru, şi apoi urma scrierea.

\cei) viitori sănetateu, şi apoi urmeză 

teul. Tot aşa fac şi autorităţile cari vor

be in numele Domnitorului seu ale obstei.

La Iudei era tot acelaşi obiceiü, dér 

pe când Romanul şi Grecul îşi arăta nu

mele şi titlul cărţii, ori a scrierii, deosebit 

şi din capul locului, fără a face vr’o legă

tură logică între numele său şi textul scrierii, 

Iudeii îşi amestecau numele în text. Aşa, 

ei începeau scrierea:

„Fost’au după mórtea lui Moisi, şer

bul lui Iehova, că a vorbit Iehova cătră 

Iosua, fiiul lui Nun, şerbul lui Moisi, di- 

cénd :...u şi apoi urma scrierea.

Toţi prorocii îşi încep scrierile lor aşa : 

„Vedenia lui Isaia, fiiul lui Amos, pe 

care-a vădut’o despre Iuda şi despre Ieru

salim în dilele lui U z ia ...u.

„Cuvintele lui Ieremia, fiiul lui Hil- 

chia, unul dintre preoţii, cari erau în Anatot 

în pămentul lui Veniamin, cătră care veni 

cuvântul lui Iehova în dilele lui Iosie fiul 

lui -Amon regele lui Iuda, în anul al trei- 

spre-decilea al domniei lu i . . . tó.

După cum să vede din începutul 

scrierii lui Ieremia, scriitorii judaici arătau 

şi timpul când au scris.

„S’au întâmplat în anul al trei-decilea 

în luna a patra, la cinci a lunei, în ceasul 

ce eram între robiţi, aprópe de rîul Che-

j bar, că s’a deschis ceriul şi am vădut ve

deniile dela Dumnedeu. Şi veni cuventul 

lui Iehova cătră Ezechiel profetul, fiiul lui 
B uzi. . . “.

Aşa îşi începe Ezechiel cartea sa ară

tând anul, luna, 4iua şi chiar ceasul când 
a început să scrie.

Aceste începuturi nu se pot deslipi 

de text, fiind-că ele sunt versuri ale textu

lui, şi sunt însemnate cu verset 1, 2, 3 etc. 

Rar se întemplă, că începutul — în care 

autorul îşi spune numele — să fiă un sin

gur vers, care s’ar pute deslipi de text. 

Acest lucru l’a făcut pretutindeni David 

în psalmi, Solomon în scrierile sale, şi rar 

câte un profet (d. es. Obadia).

Dintre evangelişti Mateiu, Marcu şi 

Ioan au urmat obiceiul Grecilor: şi-au spus 

numele şi lucrarea, şi-apoi au continuat 

textul, absolut fără nici o legătură cu nu

mele autorului. Luca urmeză obiceiul Iudei 

lor, pote aici o fi causa, că el scrie evan- 

gelia în chip de epistole cătră Teofîl.

Pavel însă urmăză obiceiul greco-ro- 

man: îşi spune numele şi cine e, şi urmeză 

scrisorea. El are une-orl o frasă stereotipă 

cu care începe: „Pavel, şerbul lui Dumne-
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plecat în China. In acel discurs îm
păratul a (JÍ8, că soldaţii germani 
nu trebue sé dea pardon nici unui 
Ohines şi a amintit de Huni şi de 
Atila. Parola acésta, a cjis unul 
din deputaţi, a avut drept urmare 
esecuţiunile în massă asupra Chi- 
nesilor, ceea-ce nu corespunde de 
loc umanităţii şi principiilor creşti
nismului — Mai rar se întemplă, ca 
vorbirile unui cap încoronat se fiă 
criticate în aşa chip într’un parla
ment, cum s’a întâmplat în „Reichs
tagul* german, ceea-ce este o dovada 
de francheţă şi bărbăţia.

*

Pe când se discută acestea în 
parlamentul german şi pe când can
celarul Bülow asigură in vorbirea sa 
pomenită mai sus, că tóté puterile 
sunt de acord în cestiunea chinesâ, din 
Peking se vestesce, că curtea impe
rială n ’are de gând a măsura pe
depse pe placul marilor puteri faţă 
de funcţionarii şi prinţii numiţi „re- 
belîu. Dimpotrivă, un edict împără
tesc chines, în care se stabilesc pe
depsele, nu face de loc amintire des
pre pedepsirea lui Tungfusiang, ceea 
ce se esplică aşa, că Tungfusiang 
este şi acuma personă influentă la 
curtea chinesă. Se mai anunţă, că 
din Singanfu, noua residenţă a curţii, 
s’au trimis ordine secrete viceregilor 
şi guvernorilor, în care sunt provo
caţi sé ia măsuri pentru continuarea 
activă a răsboiului.

Face óre*care impresiă ciudată 
ceea ce scrie oficiosul rusesc „Pe- 
tersburgskija Vjedomostiu privitor la 
vorbirea lui Bülow. Fóia ruséscá 
4ice, că nimeni n ’a tras la îndoială 
cinstea politicei germane, însă causa 
pentru care puterile s’au învoit la 
numirea de comandant suprem a lui 
Waldersee, a fost omorîrea ambasa
dorului german. Atunci problema 
puterilor era liberarea ambasadorilor, 
acum înse raporturile s'au schimbat. 
Interesele diferitelor puteri sunt deo
sebite şi din causa acésta fóia ru- 
sésca propune, ca Rusia se păşâscă 
la o învoială separată cu China.

Procesul asasinilor bulgari.
Am raportat în Nr. trecut de Dumi

necă, ce s’a petrecut înaintea Curţii ou 

juraţi din Bucurescl în cele dintáiü trei şe

dinţe. Io şedinţa dela 3 (16) Nov. a fost 

întrebat aousatul Alex. Trifanoff, oare a 

mărturisit tóté cu privire la complotul ur

zit de Sarafoff şi eoţi contra Regelui Ro

mâniei etc.

Stoian Dimitroff, ucigaşul lui Ştefan 

Mihăileanu, şi-a schimbat tactica şi înain

tea juriului a negat, ce a spua la instruc- 

ţiă, oă adecă a fost pus de alţii la oale 

să săvârşâscă orima. S’a încurcat însă şi a 

fost oonstrîns a mftrturisi, oă totuşi soia, 

că Sarafoff dă ordine pentru omoruri.

Spiru Alexoff a mărturisit, că i-a dat 

bani lui Dimitroff, dér (}ioe, că nu i-a dat 

pentru ca să-şi repare revolverul. Aehim 

Peteff a reounoscut, că a dat bani Bulga

rilor din temniţă şi că mijlocea corespon

denţa întemniţaţilor cu cei din Sofia.

Nicola Bogdanoff spune despre urzirea 

oomplotului contra Regelui Carol, dérnégS 

unele spuse la instruoţiă.

După-ce sunt ascultaţi cei şâse mar

tori şi alţi eâţi-Vtt citaţi de preşedintele, 

vorbesc advocaţii văduvei Mihăileanu în 

şedinţa de Sâmbătă.

Şedinţa de Luni 6 Nov. v.

Sala e îndesuită de public. Multe 
dame. Pe banca diplomatică se s.şec}ă D, 
Teodoroff ataşat la legaţiunea bulgară. 
banca părţii civile: véduva Paulina MiM- 
ieanu.

Şedinţa se desohide la órele 123/,, 
Preşedintele D. Giuvaru ordonă introduce
rea în sală a acusaţilor.

Preşedintele : D. procuror general are 
cuvântul.

Proourorul general Ciooârdia : Eu ’ml 
reserv a vorbi numai la crima imputati 
unora din acus&ţi pentru complotul urzit, 
dér neeseoutat contra vieţei M. S. Regelui 
şi la crima săvârşită prin omorul lui Mihăi- 
leanu, ér d-l prim-procuror al tribunalului 
Ilfov, Emil Miclescu, va susţine aousaţin* 
nea pentru orima plănuită şi esecutată în 
Bucurescl din ordinul comitetului suprem 
maoedonean din Sofia şi a cărei viotiină 
a fost Fitowsky.

Preşed.: D. prim-procuror are cu
vântul.

Iiechisitorul d-lui prim-procuror Emil Miclescu.

Prim-procurorul: Etă o instrucţiune 
laboriosă, care se face de mai mult timp. 
In cursul acestei instrucţiuni aţi putut vedé, 
că avem trei fapte criminale: asasinatul 
Fitowsky, asasinatul Ştefan Mihăileanu, \n 
fine complotul urzit în contra Suveranului 
nostru.

Acest proces va faoe epocă în ana
lele nóatre judiciare. La noi n’au piaÍ 
prinde crimele politice, şi numai ströininu 
comis ia noi astfel de crime, străinii, că
rora noi li-am dat întot-deuna cea mai largi 
ospitalitate, de care ei au abusat spre i 
comite aceste grozave crime, punând în 
pericul chiar esistenţa statului român.

Aoăsta ne va fi o bună învăţături 
pentru viitor.

Dér ar fi nedrept de a acusa un popor 
de faptul unor asasini ordinari. Dór nn 
putem confunda comitetul maoedo-bulgir 
ou poporul bulgar.

înainte de a întră în esaminarea afaoerei 
Fitowsky d. prim-procuror di°e> G& aceiiţl 
creeri ai lui Sarntoíf au oonoeput câteş-trele 
fapte criminale. Acé*ta conexitate (legătură) 
s’a stabilit dela primele cercetări în urm» 
omorului Mihăileanu, în urma desoopenrei 
mai multor acte scrise. De aoeea tóté aceste 
trei afaceri s’au adus deodată înaintea Curţii 
ou juraţi.

se-şî întărescă „vacja" şi „populari- 
tateau ; guvernul n’o mai slăbesce 
din schimbările de fişpanî, pe cei 
aşa cjişi „dubiiu îi ridică din post 
şi-i înlocuesce cu 6menî „de încre
dere" ; în sînul tuturor partidelor se 
observă o mare mişcare şi nelinişte, 
6r cei cari fac mai mult sgomot 
sunt banffyştii, cări tot mai speră, 
că vor sosi încă vremile când Banfify 
are se ajungă ărăşi ministru-preşe- 
dinte. Banffyştii, cari fac şi ei parte 
din marea partidă „liberală" guver
namentală, p6rtă pe terenul acesta 
lupta cea mai crâncenă împotriva 
actualului şef al guvernului; ei s’au 
luat la harţă şi cu szeliştii şi cu ap- 
ponyiştii şi cu toţi, cari cu bună ori 
rea credinţă dau mână de ajutor 
guvernului Szell.

Ministru-preşedinte Szell se laudă 
mereu prin gazetele sale cu „noua 
ordine" şi cu opera de regenerare 
ce a început’o, apoi promite alegeri 
curate şi nefalsificate, numai ca se 
câştige pentru sine bunăvoinţa ale
gătorilor. El o şi spune, că după-ce 
mişcarea electorală va lua în curend 
un avent mai mare în totă ţera, 
guvernul încă nu va sta cu mânile 
în sîn, ci va întră şi el cu o oră 
mai curend în acţiune, chiar decă 
terminul viitorelor alegeri va fi ceva 
mai depărtat.

Aşa-d^r în curend avem se ne 
aşteptăm la o mare luptă în sînul 
partidelor maghiare pe tema viito
relor alegeri dietale. Vor dovedi înse 
şi alegerile acestea stările putrede, 
ce domnesc în statul ungar, care 
dela introducerea „constituţionalis
mului" unguresc a mers în privinţa 
libertăţilor constituţionale calea ra
cului, îngrămădind pe unii cu favo
ruri, er pe alţii — marea majoritate 
a poporaţiunei — lipsindu-i de orî-ce 
libertăţi politice şi adevărat consti
tuţionale şi tractându-i cu cel mai 
condamnabil absolutism şi despotism.

*

Am făcut amintire în revista 
numărului trecut despre lupta, ce o 
p6rtă partidul poporal naţional ro
mân din Bucovina în ajunul alege
rilor pentru parlamentul central din 
Viena. Conducerea acestui partid a 
publicat filele trecute un apelfcătră 
alegători, prin care recomandă can
didaturile d-lor Dr. G. Popovicî şi 
br. Eudoxie Hurmuzachi. Apelul 
este iscălit de şeful partidului Dr. 
Iancu cavaler de Flondor şi de alţi 
275 alegetori fruntaşi. In apelul 
acesta se espune programul parti
dului, care cere: pe teren bisericesc 
deplină autonomiă biserio6scă şi con
vocarea şi instituirea definitivă a

cjeu, cliiămat a fi apostol lui Isus Christos 

prin voia lui Dumuedeu şi prin.. .u după 

acest şi prin urmeză un nume de bărbat 

vrednic creştin ca: şi prin fratele Sosten, 

prin fratele Timoteiü etc. Dér tot-déuna 

scrie la sfîrşitul epistolei prin cine s’a tri

mis epistola, şi mai iscălesce odată.

Cu totul altfel e obiceiul popórelor 

asiatice: a Chinezilor, Perşilor, Arabilor, 

a Turcilor. Scriitorii acestor popóre nu-şl 

spun la început numele, ci la sfîrşit, dér 

ca şi Iudeii tot-deuna în text. De multe-orl 

e forte ridicol felul acesta de a arăta pe 

autor. Ca esemplu, un scriitor persan ar 

încheia astfel Cântecul gintei latine:

Ea va răspunde sus şi tare:

O Dómne ’n lume cât am stat 

In  ochii Ei plini de-admirare 

Pe tine te-am representat —

Căci astfel vé vestesce voue 

Alexandri, careta cântat.

Séu: Deştâptă-te Române :

Murim mai bine ’n luptă cu glorie deplină 

Decât se fim sclavi ârăşi pe vechiu-ne păment, 

Şi eu sunt, Mureşianu, acel care vé cânt.

La popórele din Europa, astădi, nu-

congresului naţional bisericesc; pe 
terenul şcolar: crescerea şi istruirea 
poporului român al Bucovinei pe 
basa învăţământului naţional în şc0- 
lele poporale şi medii şi la univer
sitate în mod corespunzător; pe 
teren administrativ: dregătorii nepărti- 
nitore şi obiective, cu cunoscinţa 
ţării, némului şi limbei române, şi 
separarea completă a Bucovinei în 
tóté afacerile sale publice de in
fluenţa galiţiană ; pe teren economic: 
ţăranul român se rămână stăpân al 
pământului şi averei sale, căci el 
este temelia némului românesc; pe 
teren politic: va lucra la desvoltarea 
autonomiei ţării sub condiţia, că 
esistenţa naţională a Românilor bu
covineni va fi garantată. Pretinde, 
ca poporul român se fiă representat 
în corpurile legiuitóre nu numai 
conform numărului şi impertanţei 
sale istorice, dér şi conform prin
cipiilor sale politice, întrepunendu-se 
tot-odată pentru introducerea vo
tului universal. Apelul sfirşesce ast
fel: „La luptă deci, poporule român, 
cu credinţă în Dumnecjeu şi’n viitorul 
teu!"

*

La începutul săptămânei s’a 
făcut în parlamentul german o discu- 
ţiune însemnată. Noul cancelar Bü
low s’a presentat pentru prima 0ră 
înaintea parlamentului. Cu prilejul 
acesta el a rostit un discurs politic 
important, vorbind mai ales despre 
China şi despre politica chinesă a 
Germaniei. Bülow a c)i8? între altele, 
că Germania nu face răsboiu de 
cucerire, ea vré însă pedepsirea fap
telor monstruóse săvîrşite de Chmesi 
şi garantarea pe viitor a stărilor 
normale. Germania — cjise mai de
parte Bülow — voesce să-şi asigureze 
influenţa, ce i se cuvine, voesce, ca 
din ceea-ce se póte câştiga în China, 
să-şi capete şi ea partea, însă fără 
a scurta pe cineva. A mai cjis Bü
low, că o împărţire a Chinei n’ar fi 
în interesul Germaniei, ea nici nu 
doresce acesta, şi stărue pe lângă 
susţinerea actualei posisiţiunî teri
toriale a Chinei.

La finea discursului său noul 
cancelar german a cerut parlamen
tului încuviinţarea ulterioră a celor 
200 milióne mărci, ce le-a cheltuit 
pănă acum Germania cu espediţiunea 
chinesă şi cari cheltuelî n ’au fost 
votate de parlament.

Nota caracteristică a discuţiu- 
nilor a fost însă critica, ce s’a făcut 
din partea progresiştilor şi social- 
democraţilor discursurilor împăra
tului Wilhelm, dór mai ales discursu
lui ce l’a ţinut în Bremerhaven cătră 
corpul de voluntari germani, cari au

mele scriitorului se arată ori la începutul 

scrierii (vorbim numai de scrierile de prin 

reviste şi diare) ori la sfîrşit, fără să aibă 

vr’o legătură cu textul.

Punerea numelui în capul ori în códa 

scrierii are şi o poveste. Anume în Anglia, 

ducii şi lordii când scriau prin reviste, ce

reau să li-se pună numele în fruntea arti

colului, ca să se deosebăscă de alţi muri

tori de rând, cari trebuiau să-şi subscrie 

numele la sfîrşitul articolului. Acésta a fost 

începutul. O vanitate a boierilor. Astfel 

după locul numelui, la sfirşit ori la înce

putul articolului, se putea distinge dela în

ceput, care scriitor era de familiă nobilă şi 

care era burghez. Dér fiind-că mai tóté 

articolele bune erau iscălite la sfirşit, ér 

cele próste la început — căci nobilii nu 

prea se distingeau în ce privesce talentul — 

lumea a început să-şi bată joc de acéstá 

deosebire de iscălire, şi aşa s’au amestecat 

lucrurile.

De altfel punerea numelui la sfîrşitul 

scrierii mai are şi altă poveste, care va ü 

vecinie nouă. Se întâmplă multe caraghios- 

lîcuri cu numele autorului, când frasa din 

urmă se póte lega óre cum-va de numele

iscălit, mai ales când vin în ajutor şi gre

şelile de tipar în ce privesce interpuncţia.

îm i aduc aminte de când eram stu

dent, că profesorul nostru de românesce ne 

cerea să cetim şi numele autorului, când 

ceteam vr’o poesiă — ca să ne deprindă 

a fi băgători de semă la autori, căci, de 

obiceiu, lumea cetesce o nuvelă, o poesiă 

şi nici nu gândesce să scie cine-a scris’o. 

Sunt omeni, cari cetesc ani de-arendul 

scrieri de-ale unui autor iscălit, şi când le 

pomenescl numele autorului, ei îţi spun 

spre mai marea ta mirare, că în viaţa lor 

n’au auclit de el!

Şi aşa cetind cu profesorul nostru 

poesii, ne-au rămas proverbiale câte-va nume 

de autori, d. es. „Pe calea mântuirii ducea 

pe Israil Grigore Alexandrescuu. Aşa se 

termină poesia Trecutul, La mănăstirea Dea

lului ; şi frasa ne-a rămas de pomină fiind

că, având să învăţăm poesia pe dinafară, 

nici unul n’am sciut’o la lecţiă afară de 

un coleg evreu, căruia însu-şi profesorul 

i-a adresat ca laudă acest vers.

Poesia Ruinele Tîrgoviştei se termină: 

„Er la vederea vostră se simte ’nspăimen- 

tat Vasile Cârlovău. De numele lui Alexan-

dri legasem ultimul vers din Garda Sara 

iului: „Pe palida lui frunte depune-o si 

rutare Vasile-Alexandriu. Dér sciu don 

esemple mai cu h.az, pe care le-am ceti 

Gr. Alexandrescu publicase faba 

Cotoiul Călugărit. Din greşală, culegétoral 

tipograf, în loc de punct a pus două puicte 

la sfîrşitul fabulei. Eliade Rădulescu cetesce 

fabula şi întrăbă odată pe Alexandrescu, 

cu care era certat, pe atunci: „Iscălesc! fa

bula asta?u — „De ce? O iscălesc, se îu- 

ţelegeu. — „Şi mai ales versurile din urmă?11

— „Da, da. Le iscălesc!“ — „Şi eu cn 

amândouă mânileu răspunse Eliade, arătân- 

du-i tipăritura.

Versurile erau:

Cotoiul Călugărit 

Este omul ipocrit:

Gr. Alexandrescu.

Ér Eliade tocmai ipocrisia i-o imputa 

lui Alexandrescu.

Mai ridicol e caşul lui George AsacE 

El publicase fabula sa „Asinul şi furii", şi 

s’a potrivit, că după ultimul vers nu se 

pusese punct. Un prietin al lui Asachi, 

într’o adunare de cunoscuţi, face gluma şi
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Intră apoi în e9punerea împrejurări
lor în cari au fost făptuită omorîrea lui 
Chirii Fitowski.

Pentru aoâstă crimă sunt citaţi în faţa 
Curţei ou juraţi 14 aousaţl, din cari 5 şi 
anume Boieiu Ilieff, Nioola Miteff, Mitu 
Stoioeff, Christu Carambuloff şi Alexandru 
Trifanoff, sunt arestaţi şi-s presenţî âr cei- 
l'alţl 9 sunt dispăruţi.

Din aceşti 5, Boiciu Ilieff este autorul 
material al crimei; Miteff, Stoioeff, Karam- 
baloff şi Triffanoff, da complici.

Din oei 9 absenţi şi adeoă: G. Teo- 
doroff. Marcu Bosneaooff, Angel Pop-Arsoff, 
Treieiu Svetkoff, Coti Zamfiroff, Ioau Sto- 
iinoff, Boris Sarafoii, Kovaoeff şi Petroff —
o parte sunt aousaţl de crima de compli
citate, âr o parte ca agenţii provocatori.

D. prim-procuror expune faptele, după 
onm sunt consemnate în dosar:

Comiterea şi descoperirea, apr6pe ime
diată, a omorului lui Chirii Fitowsky. In 
buzunarul victimei s’a găait o oarte poştală 
care ti fost primul şi cel mai principal in
diciu al descoperire! crimei.

După acăată urmă s’a făout arestarea 
lai Trifauoff, şi după arătările acestuia şi a 
celor-l’alţi complioi.

Deşi Trifanoff a făcut mărturisiri pre- 
(iose, totuşi el a acoperit, chiar a indus în 
er6re justiţia, şi a făcut ca studentul Theo- 
doroff, unul din complici, să scape.

Ca să arate legătura, ce esistă între 
omorul lui Fitowsky şi Comitetul suprem 
din Sofia, d-1 prim-procuror face mai în- 
tâiti istorioul Comitetului din Sofia.

Acest oomitet a tont înfiinţat în 1885. 
Prima lui acţiune a fost lovitura de Stat 
din Filipopol, oare a avut de consecinţă ali
pirea Rumeliei la Bulgaria şi răsboiul cu 
Serbia.

Enumără apoi lupta comitetului contra 
lai Alexandru Battenberg şi contra lui 
Stambuloff, oare s’a sfârşit ou detronarea 
oelui dintâiă şi ou asasinarea, în împreju- 
rările oribile cunoscute, a oelui din urmă.

După-ce trece prin mai multe fase, 
în intervalul cărora neînţelegerile ajung 
acute, se desbină şi se formâză 2 comitete, 
oărora le pune oapăt alegerea generalului 
Nicolaeff, care a fost mai paolnio.

Mai târziu acesta fiind rechiamat în 
activitate, în 1898 se alege un alt comitet 
în oap cu Boris Sarafoff, ca preşediute, 
ca vice-preşedinte Davidoff şi ca seoretar 
Kovaceff.

De aiol începe acţiunea acestui co- 
caitet, acţiune pătată de sânge, după-cum 
reiese din chiar deolaraţiunea făcută de 
comitet, că va reteza măna, oare-1 va îm- 
pedeca în acţiunea lui.

Stambuloff a fost retezat, după oum 
a fost retezat Fitowsky. Cine soie, dâcă 
aoest Boioiu Illieff (ucigaşul lui Fitowsky) 
oare prea a oâtut să se ascundă, n’a fost 
ohiar el unul din asasinii lui Stambnloff?

Emisarii comitetului outreeră ţâra şi 
chiar statele vecine şi impun negustorilor, 
sub pedâpsă de bătaie şi morte, oa să oon- 
tribue ou parale la acţiunea lui.

Esemplul îi avem în crima lui Cio- 
lacoff, care a atentat asupra lui Cradja din 
Sofia, oare în urmă a fost condamnat de 
poliţia bulgară. La dosar esistă o soris6re 
adresată unui oofetar, macedonean de ori
gine din Buouresol, prin oare se confirmă 
sistemul acesta de contribuţii silite.

Prin urmare tendinţa la părere a co-

cetesce cu glas tare fabula lui Asachi, le

gând ultimul vers de numele iscălit sub el. 

Sfirşitul poesiei e :

Dér pe când denşil se cértá 

Nesciind cum se-i împartă 

Vine al treilea tâlhar 

Şi le fură pe măgar

G-eorge Asaclii.

Foiletónele gazetelor sunt mai ales, 

un vecînic isvor de caraghioslîcurl. Forte 

des vedl câte un foileton sfîrşindu-se: 

„Atunci contele se ridică grav şi (]ise: 

Ya urma44. („Albina».)

S c a i u l .

Legendă.

Precum am audit’o aşa vi-o şi spun; 

iscultaţi dór, că de frumosă ce e, n’o veţi 

uita nici-odată.

Ci-că unui împărat îi murise soţia şi-i 

rémase dela ea un copil ce încă sugea la 

pept. Mare întristare în sufletul şi curtea 

împăratului cu perderea împărătesei, pe care 

a iubit’o mai mult [ca sufletul său, dór şi 

mai mare supărare începu a-i topi inima,

mitetului este liberarea Macedoniei, dér în 
realitate, dela venirea lui Sarafoff în fruntea 
iui, este o ourată anooiaţiune de făcători 
de rele.

Ét» oe a devenit o societate, oare la 
început, când s’a fundat (1885) a avut un 
socp cultural : a devenit o bând» de jă- 
fuitorl şi asasini !

D-1 prim-procuror ajunge apoi la tim
pul când »’a fundat ootnitetul secret bulgar 
din Bucuresol. Sarafoff vine în Bucuresol 
la 10 Decemvrie 1899 şi numesoe pe Tri
fanoff preşedinte, ér pe Bogdanoff, Bos- 
niacoff şi Pop-Arsoff membri.

Tot la acósta dată Sarafoff a făurit 
oomplotul pentru asasinarea Regelui Carol, 
însărcinând ou aoósta trâbă pe Bosniaooff, 
Bogdanoff şi Pop-Arsoff.

Şedinţa se suspendézá la ora 2 d. a. 

«

La redeschidere, d-1 prim-procuror îşi 
continuă reohisitoriul.

D-sa face istorioul, cum a fost plă
nuită la Sofia, de cătră comitetul suprem, 
omorirea lui Fitowsky, pentru-oă în 1897 
ar fi trădat Turoilor întroduoerea armelor 
în Macedonia şi se afla în păstrarea unui 
mare şi important seoret.

Nu mai rămăne îndoială, că Fitowsky 
era membru în comitetul suprem macedo
nean din Sofia.

De asemenea se scie positiv, că Fi- 
towsky se afla în România, după cum se 
constată din numérósele acte, scrisori şi 
telegrame, aflate la dosar, trimis ou misiu
nea, de a cumpăra arme.

Se mai constată de asemenea, oft F i
towsky fusese ademenit de oăpitanul Popoff, 
ca să se reÎDt0rcă la Rusoiuo, unde urma 
să fiă omorît.

Fitowsky, ohiar în momentul oând era 
să se îmbarce la Giurgiu, se resgândesoe, 
căci nu avea un act, c»re să-i justifice şe
derea în Bucuresol. Numai în urma aoestui 
refus, asasinii pornesc la Bucuresol.

D-1 prim-procuror espune apoi venirea 
în Buouresol a asasinilor, întrunirea comi
tetului macedonean revoluţionar din Buou- 
rescl şi punerea la cale a crimei.

Crima a fost făptuită aşa după oum 
a fost plănuită.

In séra de Februarie, Trifanofi pro
pune lui Fitowsky o preumblare. Abia se 
separă şi Fitowsky e lovit de Boiciu Ilieff. 
Un sgomot surd a vestit pe ceilalţi aousaţl, 
oă crima s’a comis. Fie-care din oei obici
nuiţi ou oraşul nostru avea însărcinarea să 
ia acasă, ca să nu se rătăcăscă, pe cftte 
unul din cei trei veniţi din Sofia, Carambu- 
loff a luat pe Boiciu Ilieff acasă, Bosnea- 
ooff a dus pe Miteff la hotel Dacia, ér stu
dentul Theodoroff, oare trebuia să ia pe 
Stoioeff, s’a rătăcit de aoesta. Stoioeff a fost 
găsit de Trifanoff şi dus acasă.

Trifanoff n’a descoperit totul cu oca- 
sia acestei crime. După asasinarea lui Mi
hăileanu, s’an descoperit nisce scrisori şi o 
otravă destinată lui Trifanoff, şi atunci Tri
fanoff şl-a deslegat mai mult limba.

Când Trifanoff a fost arestat pentru 
omorul lui Fitowsky, a spus poliţiei, că 
se proiecta un complot în contra Regelui, 
dér detalii mai multe le-a dat atunci, când 
cu indignare a aflat, că otrava era pentru 
dânsul.

Adevăratul motiv al omorîrei lui F i
towsky este, oă aoesta delapidase nisoe 
bani ai comitetului.

când vëdù că băiatul nu voia să sugă dela 

nici o doică din câte i-se aduceau.

Voiù perde puişorul ‘meu fdin causă 

de fóme, îşi dicea împăratul din când în 

când răpit de durere.

— „Să n’ai tăm ă!u îi şopti o bătrână 

ce întrâ la împărat. „O să-ţi scap eu fiiul 

din gura morţii, dér să scii, că asta numai 

aşa o pot face, décá te vei însura din nou 

şi vei lua pe cine ţi-oiu. spune eu.

împăratul se uită la ea cu fruntea în

cruntată şi-i dise scurt : „Ţi-am spus, că 

mai mult nu mă ’nsor; iubirea ce-o avu- 

sem faţă de fosta mea soţiă nu-mi iértá să 

jur credinţă alteiau.

— „Atunci singur vei purta vina 

morţii fiiului!44

împăratul se cutremura, ar mai fi voit 

să-şi piérdá împărăţia, decât să-şijperdă fiiul.

— „Fiă dór, voiu face-o asta, numai 

fiiul să-mi trăescă. Dór să .scii, că de s’ar 

întâmpla să-mi perd puişorul, capul tău şi 

al ei n’ar mai sta unde stă44.

La câte-va 4^e împăratul nu mai era 

văduv. Cu cine şi de unde îşi câtigà alésa, 

numai baba Fira, màéstra cea vestită ar fi 

sciut s’o spună.

O fi mânoat bani Fitowsky, care ce 
e drept era un fel de aventurier, dér o fi 
mânoat şi alţii, şefii săi oăpitanul Popoff şi 
căpit. Prolozheroff.

Făcând alusiune la ouventul de „mă- 
măligarl14, d-1 prim-proouror фее: „Nu ne 
atinge de loo aoest ouvent când vine din 
partea unor asasini. Monumentul dela Plevna 
dovedesce îndestul, oe putem şi oe am fă
cut pentru poporul bulgar.44

D-1 prim-proouror îşi termină rechisi- 
toriul, apelând la juraţi, oa aoeia, prin ver
dictul lor, să facă o operă de adevărată 
justiţi».

Audienţa se suspendéz».

*

La redeschidere se acordă cuvântul 
d-lui procuror general pentru a-şl desvolta 
reohisitoriul asupra omorului lui Mihăileanu 
şi a complotului contra vieţei M. S. Re
gelui Carol.

înainte de a întră în analisa faptelor 
şi dovezilor, d-1 procuror general trece în 
revistă pe fie-care acusat, punând în relief, 
oă toţi, afară de studenţii Trifanoff şi Pe- 
teff, cari s’au lăsat să fiă ademeniţi şi se 
se amestece în acéstá oloaoă de criminali, 
toţi sunt criminali de rând, oarî în schim
bul unei răsplate sunt gata să săvîrşâscă 
ori-ce crimă.

Trecând la asasinatul profesorului Mi
hăileanu, procurorul general espune faptele 
şi dovecjile, conchicjend, că odiósa crimă a 
fost conoepută şi pusă la oale de comitetul 
din Sofia, după arătările comitetului din 
Buouresol şi apoi esecutată de Stoian Di
mitroff, după-се aoesta mai servise oa să 
se comunice cu deţinuţii din Văcărescl.

Nu mai rămâne îndoială de acéstá 
complicitate, oum şi de complioitatea lui 
Alexoff şi Peteff, din cari unul a pus la 
disposiţia criminalului mijlóoele materiale, 
er celălalt i-a întreţinut focul pentru a co
mite crima.

D. procuror general arată apoi causa 
pentru care a fost omorît Mihăileanu şi 
cum s’a decis Dimitroff oa să’l ucidă.

Nu oitirea articolelor din „Peninsla 
Balcanică44 a îndemnat pe Dimitroff să co
rniţă crima, — căci dându-i-se să oetéso» acest 
фаг, ucigaşul nu putea ceti şi pricepe nimic
— oi acel Ioonomoff, trimis de oomitet pen- 
tru-ca să răpună pe Mihăileanu.

Ioonomoff fiind expulsat atunci, Dimi
troff să duce el singur la Troleff în Rusoiuo, 
apoi la Soţia, ca să se presinte comitetului 
şi să-I spue, oă dânsul s’a însăroinat ou ese- 
outarea lui Mihaileanu.

Dimitroff a declarat la instrucţie că, 
întors dela Sofia, a cerut dela Peteff adresa 
lui Mihăileanu. Peteff 4»08, oă nu scie şi-l 
trimite la Spiru Alexoff. Acesta t’l trimite 
la Fachiroff, ér Fachiroff la Burlacoff.

După ce a fost arătat Mihăileanu la 
cafeneaua Macedonia. Alexoff îl dă lui 
Dimitroff 2 lei să repare rovolverul, şi după 
reparare, tot îl ínoércá şi-i spune lui D i
mitroff, oă e bun şi se póte servi de revolver.

D. procuror general desorie modul cum 
si-a exeoutat Dimitroff crima în nóptea de
22 Iulie, oum a pândit pe Mihăileanu, aş- 
teptândn-1 pănă la órele 12, oum a tras oa
o f0ră sălbatică în Mihăileanu, atunci când 
acesta avea alături pe soţia sa şi un copil.

Dimitroff, când a fost arestat, a decla
rat oă cel cari l’au ajutat aci la comiterea 
orimel, sunt, pe lângă Alexoff şi Peteff, şi 
Bosneacoff.

După cununiă împăratul nu dete faţă 

cu noua sa soţiă trei luni jde 4'le> căci 

grijile cu treburile ţărei, resvrătindu-se în 

contra două împărăţii vecine, îi dădeau multe 

de gândit. După trei luni totuşi se duse împă

ratul la casa soţiei sale, căci nu mai pute 

răbda dorul copilului, pe care de atâta 

timp nu-1 vă4use. Copilul era mândru cu 

obraji butrucaşî şi grăsulii, pe cari se în

gânau crini şi trandafiri; sănătos şi blând 

ca un mieluşel, încât nimeni nu-i au4ia 

plânsul. împăratul nu putea să credă ochi

lor când îl vă4u. „Cum l’ai ţinut şi cum 

l’ai hrănit44, întreba împăratul încântat de 

frumseţa lui.

Cu dulceţă dela flori 

Cu rouă mândră din dori,

Cu zîmbirî,

Cu dulci ochiri,

Cu mai multe îngrijiri.

Aşa răspunse ea sărutând obrăjorii 

băiatului. împăratul drept recunoscinţă, o 

învitâ la drepta sa, îmbiind loc pe scaunul 

împărătesc.
*

Au trecut doi ani şi ’n asta vreme multe 

tote s’au întâmplat în lume. Copilaşul îm-

Alexofí a mărturisit fără nici o vio
lenţă, că a dat bani să repare revolverul, 
că a ajutat pe Dimitroff, dér aadăogat,că 
a făcut-o de frica comitetului, de frica to
porului lui Sarafoff.

Nu era numai frica, oe avea de comi
tet care l’a îndemnat pe Alexoff, oi isteţi
mea lui. Voia să se recomande şi el şi 
într’o 4i să-şi cérá recompensa.

La Alexoff s’au găsit 11 scrisori forte 
importante, graţie deşteptăciunel d-lui jude- 
oător de instrucţie.

0 sorisóre a lui Ioonomoff, trimisul 
comitetului, oătră Carambuloff ínínchisóre, 
cerând informaţiunl de cum stau, şi ce faoe 
nemernicul de Trifanoff şi altele, probâză 
legăturile dintre comitetul din Sofia şi 
arestaţii criminali.

Prin alte două scrisori Miteff şi Christu 
Carambuloff răspund din ínchisóre lui Ico- 
nomoff. Se plângeau aceşti doi, oă pricina 
pentru care nu se póte oomite orima în 
contra lui Trifanoff, e, oă toţi ceilalţi acu
saţi sunt ómenl slabi, ómen! de.nimic şi 
decă ar fi fost numai doi, trei, de mult 
s’ar fi făcut.

Din alte două scrisori cifrate resultă, 
că s’a discutat între arestaţii şi oei de afară, 
cum să se omóre Trifanoff, cu bombă sóu 
cu otravă. S’a deois să se omóre cu otravă 
şi pănă şi otrava tot la Alexoff s’a găsit.

Faţă cu asemenea probe, mai rămâne 
vre-o îndoială, oă cei trei acusaţi : Dimi
troff, Alexoff şi Peteff sunt vinovaţi ? 
(Alexoff plânge).

„Plângi, îi 4ioe d-1 procuror general, 
dór 0tă şi alte probe, cari arată vinovăţia 
ta, étá scrisorile trimise în temniţă lui Di
mitroff, rugându-te de aoesta, ca să 4i°&, 
că tu nu eşti vinovat, că îi vei trimite în 
fiă-care lună un ajutor de 15 lei, oă oei
2 lei n’au fost daţi pentru repararea revol
verului, ci pentru hrană*, etc. eto.

D-1 procuror-general cere o suspen
dare, pentru-că va trata aoum despre com
plot şi va întră în altă ordine de idei.

Şedinţa se suspendă la órele 5.

*

La redeschidere d-1 procuror-general 
îşi oontinuă reohisitoriul.

înainte de-a vorbi de cea mai odiósá 
din orimele oomitetului, complotul contra 
M. S. Regelui, spune, că se simte dator 
de a insista asupra înoercărilor de spargere 
dela Stefanoff, pentru care s’a dat 16 lei 
lui Bosniaooff, ca să-şî cumpere chei false, 
spargerea dela d-na Hagi Yelicu, oăol şi 
Stefanoff şi Velicu erau persóne ou dare 
de mână.

Acestea sunt mijlócele, prin care Sa
rafoff vrea să-şi umplă punga. Un alt imo
ral şi necinstit mijloc este împrumutul for
ţat, ou obligaţiunile, care se vor achita, 
„după dobândirea autonomiei Macedoniei44.

D-1 procuror-general Ciooârdia vor- 
besoe despre încercarea de a-se suprima 
Stoiloff a cărui soţiă era rîvnită de Spiru 
Alexoff.

Cetesce scrisori: ale lui Troieff oătră 
Ioonomoff, şi Stoiloff oătră Alexoff, şi din 
care reiese, că Alexoff intervenise la comi
tet, pentru a-se scăpa de Stoiloff, care-1 
gena, şi oă comitetul prin Covaoeff se ofe
rea la aoesta.

Vorbiam de-o orimă mare: este ade
vărat, că comitetul din Sofia hotărîse mórtea 

M. S. Regelui.

păratului umbla şi vorbea, er sfetnicii ţării 
îl alese moştenitor şi aşa după mórtea ta

tălui său putó să urmeze el în scaunul 

domniei.

Dér trecu timp cât trecu şi împără- 

tesa, fiind-că avea şi ea un copil, începu pe 

încetul să se înstrăineze de copilul soţului 

ei, căci dorinţa se născuse ca copilul ei 

să moştenescă împărăţia.

împăratul era dus la bătaiă şi era 

vorba, că în şepte ani nu va veni acasă.

Impărătesa vădându-se singură, stă

până peste ţ0ră şi peste curtea împărătâscă, 

pe micul copil începu a-1 chinui cu fómea 

şi în fel de fel, numai se-i stîngă pe încetul 

viaţa, aşa pe când va veni tatăl copilului 

acasă, să nu-1 afle în vieţă. Dăr pe lângă 

tote chinurile ce avea să sufere, copilul 

crescea şi se întăria, căci de mânca odată 

numai în 4i> mâncarea prindea de el şi-i 
da putere.

*

Era o iérná grea şi un ger cumplit, 

încât crepau copacii şi îngheţau în cuiburi 

vrăbiile. Fiul împăratului rămas dela buna 

sa mamă dintâiu, era deja de şăse ani. 

Maştera încercase câte tote să-l nimicescă, 

dór nu i-a ajutat Dumne4eu.
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Ne-am întrebat, oând am desooperit 
hotărîrea de a-se ucide Trifanoff, do ce 
numai-decât atâta stăruinţă pentru asta, 
căci nu trădarea complicilor din crima Fi- 
towsky, care erau tot descoperiţi, lucru, ce 
se soia la Sofia, putea să fiă un motiv. 
Ne-am gândit, că trebuo sé fiă alt-ceva.

D-l procuror-general dă cetire scrisó- 
rei lui Sarafoff, prin oare se vorbesce de 
‘principalul scop şi se dau iustruoţiunî în 
acóstá privinţă. Trifanoff ne-a mărturisit, 
oă principalul scop era asasinarea M. S 
Regelui.

D-l Ciocârdia dă oetire protocolului, 
în care se vorbesce de marele secret. Ce- 
tesoe de-asemenea declaraţiile făcute de 
Trifanoff în privinţa complotului, de a-se 
ucide M. S. Regele.

Odată în stăpânirea acestui mister, 
trebuia sé căutăm pe asasini. Diutre ei 
aveam numai pe Bogdanoff.^

Atunci Bogdanoff a mărturisit, se 
vede, că nu era instruit oa acum.

Cetesoe declaraţiile făcute de Bogda
noff la instruoţiă, în care mărturisesce exis
tenţa, complotului.

De unde am luat noi aceste amănunte? 
Aveam vre-o trebuinţă d’a fabrica aceste 
fapte ? Dór óre nu putem dovedi esisteuţa 
acestui complot şi ou alte probe? Ba da. 
sunt declaraţiile lui Cristu Karambuloff şi 
Nicola Miteff.

Karambuloff şi Bogdanoff sunt ómeni, 
cari se conoso din copilăriă. Cum ar fi falşe 
mărturisirile lor?

Şi mai avem alte probe. Declaraţiile 
lui Trifanoff în privinţa scenei din casa că
pitanului Trolt-ff, în care s’a spus, că prin 
bombă se va comite atentatul.

Bogdanoff cu Pop-Arsoff şi Bosniacoff 
au luat un pumnal şi un revolver iin masa 
lui Trifanoff oând acesta lipsea d« acasă. Ei 
au pândit pe cheiul Dâmboviţei pe M. S. 
Regele.

Pentru ca complotul sé fiă pedepsit 
nu secere, ca la aîte delicte şi crime, un în
ceput de eseoutare. E destul să fi conceput 
orma. Bosniacoff şi Pop-Arsoff au făcut 
ceva mai mult decât a concepe, prin acea 

că într’o di au pândit pe Regele pe cheiul 
Dîmboviţei.

In socotelile comitetului din Bucurescî 
se vöd la acea epocă, trecute între ohei- 
tuelî, sume pentru cumpărare de arme şi 
pentru scóterea de pa^apórte iui Bosniacoff 
ţi Pop Arsoff.

Pentru-ce trebuiau arme la acea epocă? 
Şi pentru ce paşaporte? Oe altă orimă să 
comită? Şi aceie paşap6rte pentru cei în
sărcinaţi ou omorîrea Regelui, de ce tre
buiau alunei ?

Oa ultimă probă este scrisórea cifrată 
dela comitetul suprem din Sofia şi pe care 
pm descifrat’o cu ajutorul alfabetului dat 
de Miteff, — oare la început refusase, spu
nând, oă nu vrea să fie trădător de neam.

D. procuror-general dă oitire încă 
odată şi scisórei sorise (din ínehisóre) pe hâr
tie de ţigară a lui Miteff cătră comitetul 
din Sofia. In aeâstă serisóra se vorbesce de 
tóté amănuntele complotului şi oritnei.

Şi atunci cum au putut acuraţii să 
aibă índrásnóla d’a spune, oă judecătorul 
de instrucţiă le-a smuls declaraţiile prin te- 
róre ?

Am terminat, d-lor juraţi. Sunt ou

inima înpăcată oă n’am adus pe banoa acu-
saţilor nici un nevinovat.

Toţi sunt vinovaţi. Voiü mai adauge 
încă un cuvânt: aoela, oă sunt mâhnit d’a 
vede un element de disoordie între noi şi 
poporul vecin de pe urma aoestul proces.

Ne desparte o frontieră frumósá, Du
nărea, şi a’şî sfătui pe poporul bulgar să nu 
transforme Dunărea în ghiaţă pentru tot- 
d’a-una, (Apluuse în sală).

Condamnarea asasinilor bulgari.

Joi séra s’a încheiat marele proces şi 

s’a adus verdictul şi sentinţa contra celor

9 acusaţî presenţl, precum şi sentinţa celor

13 acusaţî, cari nu s’au presentat şi se află 

în Bulgaria. Ei au fost judecaţi în contu

macie (în lipsă).

După-ce preşedintele Giuvaru declara 

desbaterile închise şi făcu resumatul, s’au pus 

cestiunile juraţilor pentru fiă-care din acu

saţî. Pentru Boiciu llieff 8 oestiunl: décá în 

nóptea de 1 Ianuarie 1900 a comis cu voinţă 

omuciderea asupra lui Kiril Fitowsky ? 

décá a premeditat crima? décá a pândit? 

Pentru Nicola Miteff o ce^tiune: ajutat’a 

pe Boiciu llieff la faptele, oarî au pregătit 

sân înlesnit crima? Pentru Mitu Stoiceff, 

Christu Karambuloff, Alex. Trifanoff aceeaşi 
cestiune.

Pentru Stoian Dumitroff 4 cestiunî: 

e culpabil, că în nóptea de 22 Iulie 1900 

a comis cu voinţă omucidere asupra lui 

Ştefan Mihăileanu ? a premeditat crima, a 

pândit? avea 20 de ani împliuiţl la comite

rea crimei ?

Pentru Spiru Alexoff: décá a ajutat 

cu bani la repararea revolverului ou care 

Dimitroff a ucis pe Mihăileanu ?; şi pentru 

Achim Peteff: dâcă prin daruri, promisiuni, 

abus de autoritate, uneltiri culpabile, a în

demnat pe Dimitroff la comiterea crimei ?

Pentru Nicola Bogdanoff 2 cestiunî: e 

culpabil, că prin consfătuire s’a pornit un 

atentat în contra vieţii M. S. Regelui Ca- 

rol ? Acest act de oonsfătuire a fost urmat 

de un început de pregătire séu de ese- 

cutare.

Juraţii se retrag şi întră în deliberare.

V e r d i c t u l .

La orele 7 juriul întră în sală.

Primul jurat d. Victor Babeş dă ce

tire verdictului:

Pe onóre şi pe consciinţa mea, 
înaintea lui Dumne4eu şi a ómeni- 
lor declaraţiunea comisiei juraţilor, 
cu majoritate de voturi este:

D a ! e vinovat, fără circumstanţe 
uşurătbre: pentru Boiciu llieff, pen
tru Nicola Miteff, pentru Mitu Stoi
ceff şi pentru Christu Karambuloff. 
Afirmativ (da) cu circumstanţe uşu- 
rătore pentru minorul Alexandru Tri
fanoff. Afirmativ la tóté cestiunile 
pentru Stoian Dumitroff. Afirmativ

iară circumstanţe uşurăt0re pentru 
Spiru Alexoff. Afirmativ cu circum
stanţe uşurăt0re pentru Achim Peteff. 
Afirmativ fără circumstanţe uşură- 
tóre pentru Nicola Bogdanoff c[is 
Hagiu.

Policrat, advocatul d-nei Mihăi
leanu cere 100,000 lei despăgubire.

S e n t i n ţ a .

Preşedintele D. G-iuvaru pronunţă ur- 

m&tórea sentinţă a Curţii:

C on dam n ă pe B o ic iu  l l i e f f  la  
m un ca s i ln ic »  pe viaţă; pe N ico la  M i
te ff  la  90 an i m un că  siln ică ; pe Mitu  
Sto iceff la  90 an i m uncă  s i ln ic ă ; pe  
H ris tu  C a ra n ib u lo ff  la  *  an i m uncă  
s iln ic ă  ; pe A le x a n d ru  T r ifa n o ff  la  9 
an i în c liiso re ; pe Sto ian  D u m itro ff  
la  m un că  s iln ică  pe v ia ţ ă ; pe Sp iru  
A le x o f f  Ia  90 an i m un că  s iln ic ă ; pe  
Acliin i P e te ff la 5 an i rec lu s iu n e  şi 
pe JVicoIa B o g d a n o ff  (dis H ag iu ) la
IO  an i detenţiune.

M a i sunt condam naţi la  10 ,000  
Viei d e sp ăg u b ir i cătră  tl-na  M iliă i-  
leanu , acusaţii D im itro ff, A le x o ff  şi 
Peteff.

Condamnare în contumacie.

Curtea, fără juraţi, judecând în 
lipsă pe acusaţii aflaţi în Bulgaria, 
pronunţă următorea sentinţă:

Condamnă pe Gheorqlie Teodoroff 

la 20 ani muncă silnică, pe M ar cm 

Bosneacoff la 20 ani muncă silnică, 
pe Anqhel Pop-Arsoff la 20 ani muncă 
silnică, pe Coti Zamfiroff la 20 ani 
muncă silnică, pe Traiciu Svetcoff la
20 ani muncă silnică, pe DimîMe
Iconomoff !a muncă silnică pe viaţă, 
pe D. Davsdoflf la muncă silnică pe viaţă,
pe căpitan Troleff la 20 ani muncă 
silnică, pe A. Burlacoff la 20 ani muncă 
silnică, pe Boris Sarafoff la muncă 
silnică pe viaţă, pe Gheorghe Petroff 
la muncă silnică pe viaţă, pe Vladimír 
Covaceff !a muncă silnică pe viaţă şi 
pe locotenentul !van Stoianoffla muncă 
silnică pe viaţă

Au mai fost condamnaţi la 10,000 

Lei despăgubiri acusaţii Boris Sarafoff 

şi ceilalţi acusaţî de crima în con
tra lui Mihăileanu.

gul mării ou şalupe, s’a coborît într’o şa* 

lupă şi a debarcat pe uscat. Când Kriiger 

a călcat pe pământ frances, musica & câu> 

tat imnul transvaalian şi Thourel, preşedin

tele comitetului marsiliez şi Panliatr preşe

dintele comitetului oentral din Paris, i-au 

presentat urările de bună venire.

Scurt dup’aceea s’a format cortegiul 

ou tóté asociaţiile, cari au însoţit pe Krü- 

ger la hotel „Noailles1*. In tot parcursul 

Kriiger a fost obiectul celor mai entusiaste 

ovaţiunl, multe flori se aruncară din feres- 

tri în trăsura preşedintelui.

înainte de a porni cortegiul, Thourel 

l’a binevental în limba francesă printr’o 

vorbire, în care a sărbătorit pe Krüger c& 

pe representantul luptei măreţe şi eroiae 

peutru libertate.

La vorbirea acésta Krüger a răspuns 

în limba olandesă. El mulţumi mai întâii 

guvernului frances pentru număroseie do- 

vecjl de interesare faţă de causa Burilor şi 

cjise, că e fericit, că a putut păşi pe pi- 

rnéntul Franciéi, ţ0ra libertăţilor, pe oaw 

pământ se simte liber. „Deşi sunt în doliu, 

totuşi primesc bucuros manifestaţiunile, 

D-vóstre, fiind-că ele espriină simpatiile 

faţă de poporul meu. Simpatia D-vostră > 

fost provocată de grelele şi numérósele în

cercări, prin cari a trecut bietul meu po- 

por“ Continuând Krüger, 4'se că ori cât 

se ridică Englesii contra Burilor, aceştia nusi 

vor da şi vor lupta din tőte puterile pănă la 

ultima picătură de sânge pentru, patria şi nea

târnare. „Vă declar, oă republicele sudafri- 

cane vor lupta mai departe pentru indepen

denţa lor, chiar şi atuuol, dâoă în lupta 

acesta vor trebui să se prăpădâscă toţii 

Burii cu femei şi copii ou t,otu.

După amiadî la 2 óre Krüger a pri

mit diferitele delegaţiunl, cari i-au presen

tat adrese de salutare, între cari una a 

departamentului Marsiliei. Din tóté părţile 

lumii Krüger a primit mii de telegrame şi 

adrese de omagiu.

Krüger a adresat din Marsilia o te

legramă preşedintelui Franciéi Loubety în 

care îl salută şi-i mulţumesce pentru inte

resul cu oare guvernul şi Francia s’au pur

tat faţă de cauaa Burilor.

Kriiger în Marsilia.
Joi înainte de amiadî Kriiger, preşe

dintele Transvaalului, a sosit pe vaporul 

„G-elderland“ în Marsilia.

Pe cheiul portului se afla o enormă 

mulţime de lume, numărose deputaţiunî şi 

sooietatea veteranilor francesi ou drapele. 

La ora 10 un comisar de poliţiă a însoiiu- 

ţat mulţimea, că preşedintele Kriiger va 

debaroa cătră amiac}!. Intr’adevăr, înainte 

de 12 6re bătrânul preşedinte, însoţit de 

miniştri săi, cari îi eşiseră înainte pe lar-

— 11 (24) No emvrie.

0 nouă reuniune de înmormântare 
română. In comuna Sâmbăta-superi6ră, 

după cum împărtăşeşte învăţătorul de aoolo 

d-l Chirion Adămoi, înoă s’a pus la cale 

înfiinţarea unei reuniuni de înmormântare, 

S’au însoris pănă acum peste 300 de mem

bri. Adunarea s’a constituit fiind ales 

paroch Ioan Pop preşedinte, d-l Spiri- 

don Mârdan de asemenea parooh cassar, 

învăţătorul amintit mai sus secretar; ca 

membri în comitet: Nio. Ispas coleotor,

„Să mai încep odată, îşi dise ea, âr 

dâcă nici asta nu mi-a duce îndeplinire 

voia, am să mă nimicesc eu şi copilul meuK.

„Mămuţă, ce să fac, să fiu odată şi 

eu bun ca fratele meu mai mic, căci atât 

de mult a-şî dori ca şi cu a mea purtare 

să fi mulţămită? dise copilaşul împăratului 

odată maşterei ei, după-ce nici el singur 

nu mai soia ce să facă, să nu mai capete 

atâta amar de bătae dela ea.

— „Să te duci în muntele din dosul 

palatului nostru, şi de acolo să-mi aduci un 

buchet de viorele, unul de trandafiri şi unul 

de gheorghine, şi atunci vei fi şi tu bun ca 

fratele tăuu, dise ea.

— E bine, răspunse el, der de unde 

să fiă acolo flori, când aicî jos e atât de 

frig, încât şi cânii se trag în casă.

— „Acolo e caldu, dise ea, „de vrei 

să fiî bun, te du, er fără de florî să nu vii, 

căci atunci te omor ca pe un puiti de nă- 

pârcău.

Copilaşul îşi îmbrăca o hăinuţă slabă 

ce-o avea, îşi luâ o bucată de pâne uscată 

în mână şi pleca. Impărătesa încă odată 

striga în urma lui, să nu vină fără flori, 

că-1 omoră!

Măi fraţi! grăi moş G-erariu cătră cei 

un-spre-dece fraţi ai lui, adî ne vine un

ospe mare, un fiiu de împărat, de aceea, 

grijiţî bine, ca se ne arătăm, că şi noi seim 

ce e omenia şi cinstea, să-i presărăm calea 

cu flori, prin tufarl să cânte privighe

tori, pe cer să fie sore, pe pământ nici 

căldură, nici răcore.

Bine, diseră ceialalţl, cari pentru lu

mea asta nu i-ar fi călcat cuvântul, şi nu

mai decât se făcu o vreme mândră, — 

mândră, Domne, ca cea mai mândră pri- 

măveră.

Germănariul, Florarul, Cireşerul, Mă- 

sălarul şi Răpciunile, care de care se în

treceau, ca să răsară cele mai frumose flori 

din pământ.

Ajungând copilul împăratului la ei se 

şterse de sudori pe frunte şi apoi le dete 

bineţă.

— Bine-ai venit! diseră întîmpinătorii 

celor două-spre-dece luni.

Copilul împăratului luat de glumitorul 

Prier în braţe, fu aşedat în scaunul vese

lului şi frumosului Florariu.

Zîmbitorul Cirişeriu îl îmbiâ cu cireşe; 

Cuptor cu cocăze; Răpciunile cu pere, 

mere şi nucî, er şăgalnicul Brumărel cu 

struguri şi cu vin dulce. Copilaşul se afla 

forte bine între ei, că de buni gospodari 

a dat.

Impărătesa vădând, că ce vreme căl- 

durosă s’a făcut, îşi rumpea unghiile, şi se 

bătea cu capul de păreţi; ba de nu se 

mângăia cu gândul, că copilul va rătăci 

pe unde-va şi nu va mai sci veni acasă, 

doră o fi şi înebuuit.

La două dile copilul cu flori la că

ciulă şi cü buchete de viorele, trandafiri şi 

gheorghinl în mână întră zîmbind la maş

tera sa în odaiă.

Maştera făcându-se a fi îndestulită şi 

mulţămită cu el, îl întreba cum a umblat 

şi că ce a vădut pe acolo.

Copilul îi spuse tóté, cum pe-acolo 

sunt flori de tot felul, póme, struguri şi 

lume mai bună, ca aicî jos.

*

încă în diua aceea pleca şi împără- 

tésa la munte, căci gândea ea, că, decă 

acolo e aşa lume bună, îşi va zidi pe vâr

ful muntelui un palat şi va petrece acolo 

dilele cele uricióse ale iernei.

Ea mergea cu copilul ei, pe care îl 

ţinea de mână, ér înaintea lor se ducea 

copilul împăratului, care le arăta calea.

Când plecară era sóre şi nici urmă 

de nor pe ceriu, dór când ajunseră la în- 

cingătorea muntelui, din derătul lor începu 

a ninge şi a sufla un viscol, încât îţi lă

crimau ochii. Dela o vreme îi apuca ză

pada şi viscolul şi pe dinainte.

Impărătâsa, ca nu cumva să-i îngheţe 

copilul, desbrăc.â rând pe rând hainele de 

pe copilul împăratului şi le punea pe oopiul 

ei. Intr’aceste de departe de cătră fruntea 

muntelui se vădură două chipuri de omeni, 

cari se apropiau cătră ei.

Unul era un moşneag, celalalt un june,

Cel bătrân, care venea pe partea, pt 

care mergea împărătâsa, da tot sloieţl de 

ghiaţă pe gură şi pe nas; junele, care ve

nea pe partea pe care mergea fiiul împă

ratului, sufla din gură un vânt cald, bine

făcător. Impărătâsa şi copilul ei erau de 

jumătate îngheţaţi, ér copilul împăratului 

nici habar n’avea de ger.

Peste un cés de vreme se întelnesc,

Omul cel bătrân era Gerariu, ér tínő- 

rul era Florariu.

— Aci eşti tu, fata dracului? íntrébl 

bătrânul de împărătesa, care, mă rog D-vós

tre, era cea mai mică fată a dracului.

— Aci, mosnégule, dór cum o mai 

poţi duce în lumea asta rea.

— Bine, respunse moşnăgul, numai 

de una nu-mî place, şi-anume, că în vre

mea cât eu stăpânesc natura, cele ce slu

jesc tatălui tău, fărmecătorele şi vrftjitórele
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1 Nio. Bota primar, Laurente Cocan comer-

1 «iant, Sam. Petroiü, Nio. Ionasou asesor,

I  Nio. Gframa asesor, Dum. Cocan primar,

I  Dum. Dobria epitrop, los. Hasin epitrop,

I Nio. Begu, G. Cordia şi I. B. Dobrea. Ca

I membri supleniţi Dion. Comşa şi Nio. M.

I Antimé, ér oa portărel s’a ales D. Z. Cio-

I caa. Aoéstá reuniune mai ara lipsă de în-

I tărirea statutelor, ceea oe însă va urma

I peste câteva luni. Ea are să mulţăm0seă

I fiinţarea în parte însemnată Reuniunei

I de înmormântare din Orăştiă, dându-i po-

I veţ;e şi aj utor.

j Serata literară-musicală dela ura- 
Idea inare din 3 (16) Nov. a reuşit bine şi

I s’au întrunit, cum aflăm din „Familia44,

I aprópe tóté familiile românesc! din aoel

I oraş, ba şi din provinciă. Serata a început 

leu un concert declamatoric-musical al că

rui program a constat din 9 puncte, dintre 

Icari cuvântul de deschidere fu rostit de d-1 

\N. Porumb şi a făcut bună im presiune, ér 

din concert a reuşit ou deosebire orchestra 

LPotpouri românesc44, de Iacob Mureşianu, 

ér oorul cu „Sună buciumul44 de I. Simonescu. 

Monologul predat de V. Mercea „Vlăduţal 

mamii44 a produs mult haz. După ooncert 

a urmat un dans. Vineri a urmat a 4-a se

rată de dans, spune fóia amintită.

Capela română din Budapesta se

ra sfinţi şi inaugura mâne Duminecă în 

Noemvrie n. Actul sfinţirei se va îndeplini 

prin P. S. S. Episcopul Iosif Goldiş din 

Arad.

Nou doctor în medicină. D-1 Aurel 

\katian din Sâmpetrul de câmpiă a depus 

îo 10 Nov. n. doctoratul în medicină la 

universitatea din Clu$iü.

Un advocat defraudator. A păţit’o 

advocatul „patriot44 Berikő Károly din Kis- 

Czel, oum o păţesc de atâtea-orî şi alţi cu

metri de ai lui. După o telegramă a lui 

„Egyetértés44, presentându-ee el de curând 

la o pertractare în&intea judecătoriei de 

cerc, sosind pe neaşteptate o telegramă 

dela procurorul din Sâmbăta (Szombathely) 

Benkö numai decât fu însgardat şi pus 

jde-o-oamdată la umbră în ínchisórea ju 

decătoriei. Advocatul Benkő e pussubacu- 

B&ţiune pentru mai multe înşelătorii mari şi 

falsificări de documente.

Cununii. D-1 Ioan Comşa Baiu şi D-ra 

Elena Nicodim Dan se vor cununa mâne 

Duminecă, 12 (25) Noemvrie în biserica 

Sf. Nicolae din Zârnesci.

— Iosif Comanescu, absolvent de teo- 

logiă şi D-ra Luisa Aldica îşi anunţă cu

nunia, ce se va săvârşi în 12 (25) Nov., în 

biserica gr. or din Zernescl.

0 crimă a beţiei. Un funcţionar co- 

imercial Arthur Harry din Londra, tînăr 

încă, căcluse la patima beţiei; adesea el se

prea pe mulţi „scoşi din minte44, pe cari 

îi portă nóptea peste hotară, mé silesce 

sö-i îngheţ şi să-i troenesc cu néuá. Pe 

semne şi tu, răutăcios’o, ai voit sé faci mai 

alaltăieri cu acest copilaş aşa, dér pica-şi 

tu în cursă, şi ca tine pănă în vreme vor 

pica, tote măştihoiele cele rele, fiind şi 

acele tote fetele dracului.

Sfîrşindu-şl vorbele scóse din gură şi 

din nări un aşa ger cumplit, încât îndată 

crepa inima în ímpérátésa şi în copilul ei. 

Copilaşul împăratului avu noroc cu tînărul 

Florariu, care îl apăra cu căldura lui de 

frigul moşnegului Gerariu, cel-ce în mânia 

lui îngheţase şi drumul pe unde avea sé 

trâcă sórele.
*

La începutul primăverei, când împă

ratul biruitor se reîntorse din lupta pe care

I o începuse înainte cu şepte ani, pe locul 

unde a îngheţat împărătesa şi copilul ei,

4 călcat într’un scaiü, care numai atunci 

a fost răsărit din pământ, adecă din trupul 

muierii sale precum se spune, şi fiind-că 

de scaiul acela împăratul a bolit vreme 

multă cu piciorul lui, scaiului pănă acli îi 

4ic: Scaiul dracului de munte.

Chiuag,, 1900 Nov. 1 st. n.

A n to n ia  Popp.

întorcea acasă beat mort, şi atunci îşi ame

ninţa femeia ori o snopea în bătăi. DeunădI, 

rău înfuriat în urma unei beţii straşnice, 

el luâ un revolver încărcat şi (}ise Pe un 

ton dramatic nevestei sale: „A venit tim

pul ca să murim amândoi!“ Şi nefericita, 

care sta culcată în pat, voind să sară în 

jos şi să scape de furia sa, densul trase 

asupra ei două focuri de revolver, rănind’o 

la braţ şi la umăr. Din fericire, înaintea 

ferestei camerei lor se afla un mic acoperiş 

unde ea isbuti se se refugieze, aprópe golă 

şi pierdând sânge mult. Pe când ea striga 

ajutor, biata femeie audi alte detunături 

venind din cameră. Arthur îşi trase un 

glonţ în cap şi muri. Starea femeei e gravă.

Avis pentru dame. CoUcţiă de mos
tre pentru stofe numai moderne, de cali
tatea cea mai fină, noutăţi englezesc! şi 
franţuzesci de esemplu Homespun, Taylor- 
Mode, Matlase, eto. trimite gratis şi franoo 
Firma Weiner Mátyás, Budapesta VI An- 
drássy ut 3.

Bombónele lui Rethi Veronica(Pe-
mete) sunt mijlocul cal mai cu efect contra 
tusei, răguşelei. Scrisori de recunoscinţă 
dovedesc, că aceste bombóne în urma con
ţinutului lor plăcut au folosit celor ce le au 
întrebuinţat. Se póte cumpăra în tot locul 
un carton cu 60 bani, şi la producentul 
Béla Ráthi în B.-Osaba, care trimite franoo
5 cartóne, pentru 3 coróne.

Din tractul Bisi.

On. Redacţiune! Permiteţi să Vă co

munic în cele de mai jos decursul adunărei 

despărţământului Biei al „Reuniunei învă

ţătorilor gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş44, 

ce s’a ţinut în Pănade în 10 1. c.

Au participat la adunare 15 învăţă

tori. Tractul Biei cu al D.-St.-Mărtinului 

sunt filiate, representat acest din urmă prin 

unul. (sic ! Red.) Absenţe nici motivate, 

nici nemotivate nu s’au făcut. Cum se 

pote esplica ore absenţa d-lui învăţător 

Velicea din Făget; dela 3 adunări nici la 

una? Să o numim indolenţă? — (Prea pu

ţin. — Red.) Participarea M. On. D-n pro

topop Horşa ne-a impresionat plăcut, cu 

atât mai vârtos, că nu întrelasă nici o oca- 

siune unde e vorba de cultivarea şi bună

starea nostră, a învăţătorilor. Dintre d-nii 

preoţi, regret, puţin interes, numai 3, d-1 Să- 

băduş preot local, escepţiă în privinţa asta 

face d-1 preot Lita din Iclod şi d-1 Smi- 

gelski preot in Sâncel, cari şi ca membri 

ordinari prin poveţele şi sfaturile dânşii or 

bine chibzuite ridică mult prestigiul des

părţământului. Nu a lipsit nici harnicul şi 

zelosul notar din loc Simon Grigoriu, pre 

cum şi administratorul domeniului Basilitan, 

Ioan Marele din Sâncel, cari aşa se vede, 

că-le zace la inimă înaintarea nostră şi pe 

terenul învăţământului. Sincere mulţămite.

La 9 ore am participat în corpore la 

serviciul divin celebrând toţi trei d-nii 

preoţi. Cântările dela s. liturgiă le-a esecu- 

tat corul improvision at al învăţătorilor sub 

conducerea dibaciului cântăreţ Todoran, în

văţător în Căpâlna de jos. După s. litur

giă ne-am presentat în şcolă la prelege

rea practică, „7 fraţi şi 7 beţe44, ţinută de 

învăţătorul local Niţu. I-a-şI recomanda 

d-lui învăţător să-şi însuş0scă un metod 

mai bun, şi mai practic, că chiar nu i-ar 

strica. Critică, în urma timpului înaintat, nu 

s’a ţinut. A urmat cuvântul de deschidere 

prin preşedintele despărţământului Teodor 

Pănăzan învăţător în Sâncel, arătând în 

cuvinte bine alese scopul şi însemnătatea 

reuniunilor nôstre, prin înmulţirea de cu- 

noscinţe didactice pedagogice ca factor 

cultural. A urmat disertaţia învăţătorului 

Todoran despre învăţământul în şcola po

porală, cu mulţămită se achită, laudă are.

Să suspinde şedinţa pe 10 minute ; 

după redeschidere se procédé la incassarea 

taxelor, încassându-se dela membrii ajută

tori : Ioan Marele 5 cor. şi dela d-1 notar 

Simon 4 cor., în total 53 corone. D-nii aju

tători priméscâ mulţămitele nôstre. Impăr- 

ţindu-ni-se în şedinţă Regulamentul intern 

pentru despărţăminte, l’am primit având a 

ne conforma în viitor paragrafilor lui.

A urmat alegerea comitetului pre un 

nou period de 1 an, anume : Preşed. Pă- 

năzanu şi cu notarul Todoran realeşi, bibli

otecar Ignat înv. în Spini; caşsar Petru 

Andrea înv. în Alecuş, delegaţi pentru adu

narea gen. Ioan Bărbat înv. secundar în 

Sâncel şi Cornel Preancu înv. în Betlen 

Sân-Miclăuş, ér în comitetul central Maxim 

Blaga înv. în Vesăuş.

La propuneri Maxim Blaga dice, că 

adunarea să róge pe M. On. oficiu proto- 

popesc, ca cu ocasiunea tinerei esamene- 

lor, protopopul să-şi alégá dintre învăţă

torii din tract 2, cari să-l însoţescă la esa- 

mene formând comisiă, să ventilese succe

sele esaminelor în foile nóstre. Scopul pro

punătorului a fost, ca şi pe calea asta să 

se afirme învăţătorii. Se încinge o discuţiă 

numai ca ea, că se nasce duşmăniă, ură, 

zizaniă etc., aici îmi permit a dice : că 

unii dascăli din tractul Biei sunt minorenl 

şi stau sub curatelă şi mai prefer a ţin0 

şi de aici înainte forţa lor didactică-peda- 

gogică sub obroc şi de ce? Să lasă ca M. 

On. oficiu protopopesc să controleze esa- 

menele după praxa de pănă acum.

A doua propunere a amintitului pro

punător e,,că învăţătorii ca factori de edu- 

caţiune poporală sunt interesaţi de şedin

ţele s. scolastic, de lipsele şi neajunsurile 

lor şi ale şcolei, propune: ca pe basa §. 9 

art. de lege X X V III din 1876 învăţătorul 

să fie membru ordinar cu vot decisiv în 

s. şcolastice. Aci 0răşi se încinge o discuţiă 

înfocată. Contra propunerei stă d-1 preot 

Smigelski, care dice, că: învăţătorul numai 

pe basa al egerei póte figura în s. şcolas

tice, altcum nu. Şi decide ca comitetul 

central sé róge pe Pr. Ven. Consistoriü Me

tropolitan să clarifice cestiunea.

A treia propunere : d-1 Smigelski pro

pune, ca să se formeze o reuniune de în

mormântare. Spre scopul acesta adunarea 

decide: să se alăgă câte 3 membri, atât 

dintre preoţi, cât şi dintre învăţători şi la 

un sinod mixt de preoţi şi învăţători, co- 

misiunea asta de 6 membri să vină cu o 

propunere concretă.

La invitarea d-lui Demetriu Todoran, 

adunarea de primăvară se va ţine în Că

pâlna de jos.

Mulţămind presidiul participanţilor 

pentru interesul faţă de Reuniune, închide 

adunarea la 2 óre. Prândul a fost comun 

în şcolă. S’au ţinut mai multe toaste: pen

tru Escelenţa Sa Metropolitul Victor Mi

hályi, pentru Revds. D-n protopop, preoţime 

şi pentru prosperarea Reuniunei. La órele

6 am părăsit Pânadea, salutându-ne cu un : 

la revedere la Căpâlna de jos.

Unul din cei de faţă.

Sfinţire de biserică.
Sectisigiiî, 7 (20) Nov. 1900.

On. D-le Redactor! Duminecă în 5 (18) 

Nov. a. c. a fost o di de bucuriă sufietescă 

pentru poporul gr. or. rom. din comuna 

Săcusigiu, căci în acea di s’a făcut sfinţi

rea bisericei renoite.

Ca delegat episcopesc a fost P. O. 

D-n Dr. Tr. Putici, care a sosit Sâmbătă, 

fiind întîmpinat la gara din Pesac. In aceeaşi 

di a cercetat lucrările bisericei prin d-1 in

giner Rozvan, în presenţa comitetului şi a 

mai multor membri4 din sinodul parochial, 

fiind toţi deplin mulţămiţî cu resultatul lu

crărilor şi luându-le cu aprobare la cunos- 

cinţă.

Actul sfinţirei s’a săvârşit Duminecă 

în 5 (18) 1. c. prin P. 0. D. protopop trac- 

tual Dr. Tr. Putici, asistat de d-nii preoţi 

locali, în presenţa mulţimei de popor din 

loc şi din filia Munar, precum şi a mai 

multor fruntaşi din loc şi din comunele în

vecinate.

La finea s. liturgii P. O. D. protopop, 

după ce a amintit, că din încredinţarea şi 

cu binecuvântarea P. S. S. Episcopului die- 

cesan, a venit să săvârşâscă sfinţirea bise

ricei — a ţinut o predică arătând însem

nătatea actului, îndemnând poporul a cer

ceta biserica, a ţine cu tăriă la credinţa 

strămoşescă şi a trăi în bună înţelegere, apoi 

împărtăşi binecuvântarea P. S. Sale d-lui 

Episcop şi implora darul Duchului sfânt 

asupra tuturor.

La liturgiă a cântat corul plugarilor 

din loc.

După serviciul divin s’a dat un prând 

în ospitala casă a veneratului preot local

C. Işfaneseu, unde n’au lipsit toastele înda

tinate. P. O. D. protopop a toastat pentru 

P. S. Sa Episcopul. Veteranul preot local 

şi stăpân al casei pentru d-1 protop.; s’a 

mai toastat pentru stăpânul casei, pentru 

ospeţi etc. Infrumseţarea bisericei din Secu- 

sigiu dovedesce pe deplin evlavia, sîrguinţa 

şi vrednicia poporului drept-credincios din 

acestă comună, căreia se cuvine cu drept 

laudă.

In fine avem să fim mândri, că putem 

înregistra vrednicia şi talentul unor bărbaţi 

eşiţl din sînul poporului român.

Mărâţa biserică gr. or. rom. din Se- 

cusigiu e obiectul admiraţiunei din acest 

ţinut, de când s’a reparat şi împodobit de 

nou cu o pictură şi sculptură esecutate cu 

multă artă de d-nii: Ioan Zaicu pictor aca

demic, locuitor în Zsombolya şi Nestor Bo- 

sioc cu fiiul său Iosif, sculptori diplomaţi 

din Berlistye.

Atât pictura, cât şi sculptura aurită 

sunt esecutate spre deplină mulţumire şi 

cunoscinţă, cu mult gust estetic şi price

pere de artă, ceea-ce servesce spre onore 

harnicilor măestri, cari merită a fi reco

mandaţi comunelor nostre bisericesc! cari 

intenţionăză a-şl împodobi bisericile lor.

Dămian Sebeşanu,

învăţător.

Literatură.

P ilde  ş i s fa tu r i pen tru  popo r. 

Sub acest ti tul a eşit de sub tipar în Ti

pografia „Aurora44 din Gherla o nouă carte 

scrisă de d-1 Ioan Pop Reteganu, cunoscutul 

nostru scriitor poporal. Cartea conţine 160 

pag. în format 8° şi conţine vre-o 24 de 

scrieri, cari cuprind diferite învăţături pen

tru trebuinţele ţăranilor noştri: Se póte 

procura şi dela Tipografia A. Mureşianu.

Din datinele Romanilor la înmor

mântări.

pilele acestea s’a tipărit la Blaşiii o 

cărticică scrisă de d-1 canonic Gavril Pop. 

Ea conţine 23 pag. şi costă 30 bani (15 

cr.) Ti tuia cărţii e : „Datinele R o m a n ilo r  la 

înmormentărî în raport cu ale nostrea. Pen- 

tru-ca să aibă şi cetitorii numărului de Du

mineca al „Gaz. Trans.44 o ideiă de obice

iurile străbunilor noştri, lăsăm să urmeze 

aci jirmătorele :

Décà muria cine-va, cei mai de aprope 

ai lui se lăsau cu forţa;pe el şi îl sărutau. Prin 

asta credeau, că-i vor prinde sufletul. După 

ce apoi părţile trupului disordinate prin 

lupta cu môrtea le puneau în ordine, îl 

strigau mai de multe-ori pe nume şi décà 

strigarea era zadarnică se c|icea: „E gata ! a 

(clamatum est.)

După acésta puneau mortul la pă

mânt (depositus) ceea ce însemna, că e mort. 

Apoi îl spălau cu apă caldă. Datina de a 

închide ochii mortului, de a-1 pune la pă

mânt şi de a-1 spăla cu apă caldă a rămas 

şi la noi.

Décâ mortul după spălarea cu apă 

caldă nu se mai trezia, se considera pe de

plin mort ăi atunci se făcea arătare despre 

el ;în biserica „ţ)eiţei înmormântării44 unde 

se purta catalogul despre cei morţi. De 

acolo se trimitea un servitor, care ungea 

cadavrul cu unt de lemn şi cu alte arome, 

parte pentru ca să se înblândéscâ faţa 

mortului, parte ca să împedece putrediunea. 

Servitorul acesta se numia „PollinctorK.

In biserica numitei ciei^ei (Venus libitina) 

se aflau nisce servitori, la cari le cliceau rLi- 

bitinari44 (Libitinarius) şi cari se puteau 

asemăna cu întreprindătorii de înmormân

tări din dilele nostre. Ei vindeau acolo în 

biserică tot ce era de lipsă la înmormân

tare, şi ţineau şi personalul de lipsă la în

mormântare, precum : ungătorl, săpătorii 

mormântului, femei conduse pentru a plânge 

mortul (care datină a rămas şi la noi), cari 

ardeau cadavrul, cari păc|iau mortul (cus

todes), famei cari împăcau pe dei (piatri- 

ces) prin un sacrificiu.
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După ungere cadavrul bărbaţilor îl 

îmbrăcau în toga. Acesta era vestmântul 

naţional şi de stat, care numai cetăţenii îl 

puteau purta, âr sclavii şi străinii nu. Cu 

acest vestmânt eşiau în public, la judecă

torii, în teatru şi la jocuri.

Toga sta din o bucată de pănură de 

8 coţi lungă, 4—5 coţi lată. Ea se arunca 

peste piept şi umărul stîng, apoi se ducea 

peste spate pe sub umărul drept şi apoi cu 

capătul încă odată se arunca peste umărul 

stîng. -Dinainte forma un sîn (senu), în care 

se ţineau diverse lucruri: batista şi altele.

Toga se purta în timp de pace, de 

aceea cives togati însemna cetăţeni în vest

mânt de pace. Ea era de lână de colore 

albă (Toga pura alba). Făceau şi togă de 

jumătate mătasă. Cei acusaţî şi cei ce je- 

li-au luau togă de lână întunecată seu văp- 

sită negru. Togă de porfiră (Toga purpu- 

rea) purtau împăraţii. Togă tivită cu o li

niă de porfiră (Toga praetexta) purtau func

ţionarii şi pruncii mai aleşi pănă ce luau 

toga cea bărbătescă (Toga virilis). Togă 

înfrumseţată cu mai multe linii orisontali 

de porfiră (Toga trabeata) purtau regii, 

călăreţii şi augurii. Togă brodată (Toga 

picta) purtau consulii triumfători.

Togă albită de cătră piuarî cu cretă 

pănă la strălucire, purtau cei ce competau 

la vre-un oficiu, de unde se şi numiau can

didaţi, care cuvânt a rămas şi la noi. Cei 

ce erau oficiali, purtau togă netivită cu o 

liniă de porfiră.

Se ’nţelege, că cadavrul femeilor încă 

se îmbrăca în haina cea mai bună, însă se 

numea stolă. Acesta era un vestmânt prin

cipal al femeilor măritate. Era un vestmânt 

cu creţe, cu mâneci scurte, de alături spin

tecate şi ţinute la olaltă prin copcii. Se 

încingea sub pept aşa că forma un sîn din 

creţe. Decă nu se sufulca „stola“ se trăgea 

pe pământ.

Mai e de observat, că mortului după 

ce se îmbrăca în hainele de mai sus, i-se 

punea un ban în gură spre a-1 da luntra

şului Charon (portitor) de ore-ce se credea, 

că acesta are să trecă sufletele celor morţi 

peste rîul Stix pentru care mortul trebue 

fă plătâscă un ban de trecere cu naia (Da

tina de a pune mortului ban în gură a ră- 

află şi la noi.)

După acestea, se punea mortului o 

cunună pe cap şi-l aşedau pe un pat mor

tuar cu faţa spre uşă, dându i-se un păzi

tor. Datina acesta de a aseda mortul spre 

uşă a rămas şi le noi Românii de unde se 

фее : „ Vedtf-te-aşî cu piciorele înainteu ! (adecă 

mort.)

înaintea casei, unde era mortul se pu

nea arborele cipru (cipres), care era con

sacrat lui Pluto, deul infernului şi pentru 

că era semnul morţii şi al jalei, căci pre

cum ciprul dâcă se taiă odată, nu mai are 

viaţă, întocmai ca şi omul când i-se tae 

firul vieţii.

Une-ori în loc de cipres puneau şi 

Romanii înaintea casei mortului brad. De 

aceea se pote dice, că datina acesta esistă 

şi la Români, căci îu unele locuri se pune 

şi la noi înaintea casei mortului un brad 

îufrumseţat cu fiori, nuci, prune uscate.

După-се mortul se aşe4a astfel, se 

adunau nâmurile şi plângând îşi smulgeau 

perul şi îşi presurau capetele cu cenuşă.

Acum urmăză înmormântarea, care 

încă era împreunată cu ceremonii, er după 

înmormântare urmau alte ceremonii. Despre 

tote acestea se află descrieri în broşură a 

d-lui canonic Gavril Pop, [ de care am 

amintit la început.

Cultivarea Horei sorelui.
Florei sorelui îi priesce într’o 

temperatură, în care se coce şi cu
curuzul. Sufere cu succes căldurile 
şi secetele cele mai mari; din causa 
acesta se pote cultiva şi în ţinutu
rile, unde nu succed alte plante ole- 
iose. Ii place pământul bogat de gu- 
noire. O semenăm tot-odată cu cu
curuzul.

Flórea sórelui recere, ca pămen
tul în care se semenă se fia afund 
arat, bine şi mult gunoit. La în- 
grăşarea pămentului seménat cu fló
rea sórelui avem se folosim gunoiü 
din grajd, turte de oleiü merunţit, 
cât şi gunoiuri artificiale.

Acésta plantă are se fie sub 
durata desvoltării de doue-ori săpată, 
ba putem aduna şi păment lângă 
firele singuratice. Surceii de pe mar
gini sunt a se depărta, ca astfel în
florirea se nu dureze pănă tómna 
târejiu şi fiind seminţele florilor în- 
târ4iate nici aşa nu se coc.

Cu secerişul flóréi sórelui n’avem 
se ne grăbim, fiind-că seminţele con
ţin cu atât mai mult oleiü, cu cât 
se coc mai deplin. Cu ocasiunea se
cerişului tăiem cu un cuţit vârfurile 
cu flori într’o temperatură caldă, şi 
depunendu-le în coşărcî, se duc acasă.

Seminţele séu le trierăm, seu le 
scótem cu un băţ, şi aşa trecendu-le 
prin un ciur, le întindem în maga
zin în straturi de 5— 6 cm. de gróse. 
Aici avem se le întorcem cu lopata şi 
cu sîrguinţă 5— 6 septămâni, ca se
minţele se nu se ’ncălc[escă, seu se 
nu mucecjescă.

Caii şi galiţile se nutresc bine 
cu seminţele flóréi sórelui, dér mai 
mult câştig avem când se face din 
ele uleu.

După ce grâul este forte eftin 
şi astfel cultivarea lui nu aduce eco
nomului câştig destul, el e dator a 
căuta tóté mijlócele posibile, spre a 
valorisa cât mai bine productele pă
mentului seu. Pentru ajungerea sco
pului acestuia e consult şi priincios 
a se cultiva cât mai multe plante 
de industria, între cari în primul loc 
putem numi şi flórea sórelui.

Pe un jughér catastral (1000) se 
produc anual 12 hectolitre de se- 
mînţă cu o greutate de circa 500 
chilograme.

Frun4ele şi celelalte părţi mai 
fine le mănâncă cu gust caprele şi 
oile, codoriştele le folosim pentru 
foc, seu la facerea de garduri, şi la 
scóterea potaşei din ele. Dintr’un ju 
ghér catastral putem scote pe an 
un câştig aproximativ de 300—320 
corone.

Beghianul.

P O V E Ţ E .

Tinctură de yin. Pentru-ca se 
se întărescă dinţii, cari se mişcă şi 
a conserva bine gingiile se dă ur
mătorul sfat: se iau 4 grame ghindă, 
sare acră arsă şi must de porumbele 
câte 2 grame din fiă-care. Acestea 
se fierb la-olaltă într’o litră de vin 
roşu. Ele apoi se strecoră. In fie-care 
4i se se spele gura cu vinul acesta. 

*

Locuinţe umede. Pentru-ca se 
seim cu siguranţă, că o locuinţă este 
uscată seu nu, se recomandă urmă
torul mijloc forte practic şi uşor de 
împlinit: In locuinţa, care voim se 
seim, că e uscată, punem o chilă 
de var ars, cât se pote mai prospet. 
Apoi se închid bine uşile şi feres- 
trile. După 24 de ore cântărim din 
nou varul şi, decă greutatea de acum 
întrece pe cea dintâiu, atunci putem 
sci cu siguranţă, că locuinţa e umedă.

A x i o m e .

De treburile altuia când e se în-
[grijesci,

Tu însu-ţi griji de tine, se nu te
[păgubesci.

Un scop hotărit tu de ai: de-acela
[de-i griji, 

Ori cât departe-o fi e l; — tu iute-1
[vei telni.

*

Sîrguitor c’albina se fie el tot omul, 
Dintr’alt om pentr’aceea' se nu-şî 

[vîrescă acul.
*

Perul cărunt, sbîrcele, — plugar 
[de le-ar purta.

Se le cinstesci pururea, c’aceea-i
[cinstea ta.

*

Nebunu-apucă petra şi svîrle-o iute
[’n lac;

Nici el dobândă n’are, nici pagubă
[celalt:

Nebun acel om este, care lucră
[de-aşa,

Folos nici lui se-şî facă, deră nici
[altuia.

*

Decă trecut odată te ve4i peste
[necaz,

Uşor îţi adormi gândul: ce mai 
[fac ceialalţi.

Din caietul lu i : KOBVari.

■ C a le n d a m l s e p t e m â n e i .

NOVEMBRE. are 30 dile. BRUMAR.

.pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vnerl
Sâm.

Călend. Iul. V.

12 f  S. păr. loan
18 f  S. loan Crisos
14 t  Sf. apos. Filip
15 S. m. Gurie Sam
16 S. ap. şi ev. Matei
17 Păr. G-regoriu ep.
19 S.Platon si Rom.

Călend. Greg.

25
26
27
28
29
30 
1

Catarina
Conrad
Virgil
Rufus
Saturninus
Ap. Andrei
Dec. Elipiu

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 23 Novembrie. 1900.

Mësura

séu

greutatea
C a l i t a t e a .

H. L . 1 Grâul cel mai frumos 1 1 20

7) Grâu mijlociu . . . 10 80

J) Grâu mai slab . . . 10 20

Ţ) Grâu amestecat 8 90

J) Săcară frumosă. . . 7 60

7) Săcară mijlociă. . 7 —

J) Orz frumos . . . . 7 20

n Orz mijlociu. . . . 6 40

Я Ovăs frumos. . . . 5 —

7) Ovăs mijlociu . . . 4 —

7) C ucu ruz .................... 7 40

n Mălaiu (meiîi) . . . 8 60

У) 18 40

D 20 40

У) Fasole......................... 9 60

7) Sămânţă de in . . 21 40

7) Sămânţă de cânepă . 8 20

n Cartofi........................ 1 50

1) Măzăriche................... — —
kilă Carne de vită . — 88

n Carne de porc . . . — 88

я Carne de berbece. . — 64
Ю kil. Său de vită prospăt . 50 —

я
Său de vită topit . . 72 —

V a lu ta

în

K o r . I fi).

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Novembre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ....................115.—

Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.35 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4Y2 °/0 . 119.50 

Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 99.10 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.50 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90 60 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50

Impr. ung. cu p r e m ii ................... 166.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—

Renta de argint austr....................... 98.45

Renta de hârtie austr........................97.90

Renta de aur austr............................ 115.40

Losuri din 1860.................................  134.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.92 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 669.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 657.—
Napoleondori...................................... 19.19

Mărci imperiale germane . . .  . 117.70

London vista....................................  240.65

Paris v i s t a .......................................95.85

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.30 

Note ita l ie n e ...................................90.65

Producte div. S o i u l C u r s q

dela pănă

Săm. de trifoiO Luţernă ungur. iu — .—

TI „ transilvană | 8 —.—

11 „ bănăţenă dн
11 „ roşiă . . ÍU) — .— —

Ulei de rapiţă rafinat duplu 0
H — .—

Ulei de in . . .H
d — .— — .—

Unsore de porc dela Pesta . .
i4
0 61.- 60.50

11 11 dela ţeră . . . 0 — .— —.-

Slănină . . . sventată . . . 4} 49.50 55,-
Prune . . . . din Bosnia . .

0
15.— 15.50

Lictar . . . . Slavon şi Serbia
0
H 18.25 Ш 0

din Serbia în s. и — .—

Nuci . . . * slavon nou . .
dl
ft — .— —

Gogoşi . . . ” serbesc . . . iH —

n din Ungaria . . — .—

Miere . . . . ungurescl. . . 0 — .— — .—

n serbesc! . . . и
ill — .— —.—

Ceră . . . . brut . . . .
n

— .— — .—

Spirt . . . . Drojdiuţe de s. — •—

Bursa de mărfuri din Bndapesta.
din 22 Nov. 1900

S ë m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . . 
Grâu de Alba regală . 
Grâu de Bácska . . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

Seminţe vechi 

ori noue
S o i u l

Cuali-
tatea
per
Hect.

Preţul per 

100 chilograme

SScara. . . Ï0—72
dela

b'.VO
pănă la

6.90
Orz . . . nutreţ. . 60—62 6.60 6.70
Or z . . . . de rachiu 62—64 5.7 b 6.-
Orz . . . . de bere . 64—66 5.50 5.75
Oves . . . -----
Cucuruz . . bănăţân . 75 .—
Cucuruz . . alt soiu . 73 —.—
Cucuruz . . 
Hirişcă . .

n n
Б.40 6.60

Cuali-
tatea
per

Hect,

80
80
80
80
80
fcO
80

Preţul per 
100 chilograme

de]a

7.B0
7.H0
7.60

pănă la

7.1-0
7.70

7.70

Bursa de Bucuresc l
din 22 Nov. 1900.

V a l o r i 0  с Scad.
Cu
bani

í-í <a) cup.
gata

Renta amortisabilă................... 6°/o АБГ.-Oct 87.-
„ „ Impr. 1892 . . . ь„ lan.-Iul 88-
„ „ din 1893 . . . 5 „ 11 83.—
„ „ 1894 int. 6 mii. 5 » Apr.-Oct.
„ „ Impr. de 321/, mii. 4 „ lan.-Iulie щ
„ „ Impr. de 50 mii. . 4 „ 11 11 15.Ч4
„ „ Lmpr. de 274 m. 1890 4„ 11 11 75 V4
„ „ Impr. de 45 m. 1891 4„ 11 11 75.- -

„ „ Im. de 120 mii. Ib94 4 „ V) 11 7Ь —

„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ 11 71 Ч 4Л

O blig, de Stat (Conv. rurale)
„ Casei Pensiunilor ±'r. 300

» Ma i-mr. 74.%
10 я 11 1-.-

comunei Bucurescl 1883 &"/0 la\L-\u\, — —
„ din 1884 5 „ Mai-Nov. —.—

” „ „ din 188S 5„ Inn.-Bec.
,1 n n dm 1890 5 „ Mai-Nov. - •-

Scrisuri fonciare rurale . . . » » Ian.-Iili.
Scris, fonciare rurale din 18^0 4 „ 11 11 a n

„ „ urbane Bucuresc 

» 11 11  ̂ * ■
5 » 
ô„

11
11

11
11

78,-
73-

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 » 
V. N.

11 11

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 '50 V.

Banca Naţion. uit. jiv. 80.— 500 în tr . V. 2130

Banca agricolă. ........................ 500 15C V. 279 —

Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într.v. 209,-

Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 11 11 383,—

Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 250 11 11 385.-

Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 11 11 —.—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— IOC 11 11 —.—

„Patria11 Soc. de asig. uit. 4 1< 1 100 11 11 —.—
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 n 11 100,-

„ „ „ „ 2  em. u. d.O 1000 11 11 — .—

Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 11 11
----

„Bistriţa14 soc. p. f. bârfii 30 1. 
Sociat. p. constr de Tramaxs

1000 11 11
200 11 11 — .—

20 franci a u r ............................ — Г 11 —•—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 V 11

90-

S c 0  m  p t n г  я t
Banca na;,, a Rom. 8°/n Paris . . . .
Avansuri pe efccte 9 „ Petersburg . .
Casa de depuneri 12., Berlin . . . .
Londra . . . . Si л Belgia . . . .

47, Elveţia . . . .

n  
6% 
5 '/o

4u/o
b%

Cursul losurilor private
din 22 Nov. 1900.

B a s ilic a ............................
C r e d i t .................... .
Clary 40 îl. m ...................
Navig. pe Dunăre. . . .
Insbruck .......................
K r a k a u ............................
L a ib a ch ............................
B u d a ................................
P a 'f ly .................................
Crucea roşie austriacă

„ „ ung. . . .
„ ital. . . .

R u d o l f ....................
S a lm ................................
Salzburg..........................
St. Geuois ...................
S tan is lau ....................
Trientine 41/2°/o 100 m- c*

40/. 50 „ 1 / 0 ™ •
Waldstein . . . . . .

„ de 10 franci . . 
Banca h. ung. 4°/0 • • •

cump. vmde

13.75 14.75
400.— 403.H
140.— 142.-

72,— 7С,-
72.- 74-
5H.— 56-

145.— 148,-

140.— 141,-
45 - - 47-
22 25 23,25

59.— 01, -

178.— 181-
72 — 75-

202. - 203 —
150 — 158 —
384 — 386—
26 — 28-
50 — 52.-
— .—

——

Proprietar: Dr. Aurel Mursşianu.

Redactor responsabil: Qrego îu Masor.

Prin analise şi observaţii acurate făcute de 

autorităţi medicale s’a constatat, că recunoscuta H i l l !
|| după conţinutul ei este s in g u ru l m ijloc salini 

p u rg a tiv  de efect durabil şi apă plăcută la 
* beut. Acesta apă se pote căpăta pretutindeni.
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Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Novembre. 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.88 Vênd. 18.96 

Argint român. Cump. 18.70 Vênd. 18.80 

Napoleond’orï. Cump. 19.12 Vênd. 19.17 

Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.80

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vênd. —.— 

Mărci germane Camp. 117.60 Vênd. 117.68 

Lira turcesc! Cump. 10.70 Vênd, — .— 

iStoris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vênd. 101.—

f l .  6 . 3 0
şi mai scumpe — 14 metri. — Trimise libere de porto şi vamă. — 

Mostre se trimit imediat de „Mătăsuri Henneberg“, negre, albe şi co

lorate dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

- I I I I I I H I  fabricant de mălăsnn ( I M  al curţi c. si r.) Zurich .

Târgul de rîmători din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 20 

Nov. n. de 35,715 capete, la 21 Nov. au 
intrat 391 capete şi au eşit 236 capete, 
rămânând la 22 Nov. n. un număr de 
35,780 capete.

Se notâză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 00—00 iii. tînără g r e a  dela 
96—98 fii., de mijloc dela 96 — 98 fii., 
u ş6 r ă  dela 96—98 fii. — Serbescă: g r e a  
93—95 fii., de mijloc 92—93 fii., u ş o r ă  
90—92 fii. kilogram.

Dela Tipografia „ A U R O R A. T o d o r a n
din Gherla — Szamosujvár,

s e  pot  p r o c u r a  u r m ă t o r  e l e  c ă r ţ i :
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re-

I numitul orator — în Domnul adormitul
- Iustin Popfiu, 48 predici pe 38 Dumi-
[ neci..................................................... 2.20

Cumitărî bisericesc! (acomodate pen- 
Itru orl-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi-
jţia I I . ................................................. 1.20

Cnvéntári bisericesc! (pe Dumineci) de
[loan Papiu. Tom. I I I ..........................1.20

Cuyéntarí bisericesc! la tóté sărb. de 
an de I. Papiu . . . . . . 1.50 

Cuyéntarí funebrale si iertăciuni pen- 
Ifcru diferite caşuri de mórte, întocmite de
11. P a p iu ............................................ 1.50

Cuyéntarí funebrale şi iertăciuni. Din
I autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
1 v ic a r .................................................1.—

Catecliese pentru pruncii şcolari de Tit
| Budu, v icar....................................... — .40

Cuvinte de aur séu învăţături înţelepte
I dat© de un părinte fiiului său, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea —.80 

Dnmne^eésca litnrgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru loan Chrisostom, 
de loan Boroş.................................. — .25

Manual catechetic pentru primii ani şcol. 
de Basiliu R a ţ i u ............................. — .40

Predice pentru Dumin. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du
min. X I. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului ............................................— .80

Rjjgâefunen D-Iui, „Tatăl nostruu, espli- 
pe scurt de I. Boroş . . . .  —.10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  — .50

Tstoria icónei Pr. C. Verg. Maria dela
Nicula................................................. — .10

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
I. Pop R e te g a n u l....................—.40

Na mé uita. Colecţiune de versuri fune
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. — .25

Omul şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  ̂—.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel
cherianul ............................................ —.10

Amintiri din Grecia de Teodor Bule,
profesor gimn.....................................— .60

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u ng ................................................. —.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
educaţiunei. După Ernest Legouvé de G.
S im u ................................................. -  .06

Cântul în şcola poporală de luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi — .30 

Cartea ilnstrată pentru copil şi copile. 
Cu 18 ilustraţiunl, de G. Simu . . —.25

Cartea plugarilor seu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  — .25 

Codrean, Craiul codrului, de George
S im u ................................................. —.06

Cântă r^ţa. Novelă de Dem. Dan —.15 

Carmen Sylya, Prelegere publică ţinută 
prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de cari strigă feoiorii în joc,
de P. Reteganu l..............................— .28

125 Chiuituri de car! strigă feciorii
în joc . .............................................—.12

Cu Terţul penei Scrieri satirico-umoris- 
tioe de Anton Popp. I. Monológé. II. Humor 
şi satiră. O broşură forte petrecătore — .55

Din poyeştiie lui Esop de Aron Boca 
Yelcherianul.......................................... .08

Doue turturele de aur. Poveste de Laur.
C io rb e a ............................................— .12

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor R u su ............................................— .30

pile negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şiu — cu o prefaţă de G. Simu . . — .15 

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, c[iua nascerei şi c}iua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşî, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu . — .20 

Filoxera omeniinei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiuni a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V.,
VI., de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia lui N o v a c .........................— .10

Horia lui Pintea Yitfrzul . . . —.06 

Idealul perdut. Novelă originală de
Paulina C. Z. R ov in a r................... —.10

Îndreptar pentru ortografia română,
de Vas. D am b rav a ........................ — .12

Imperăţia ţiganilor pe vârful unui plop 
de A. Boca Velcherianul . . . .  — .08 

Ifigenia în Taur ia. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u l f ............................................ —.30

Lira Bihorului. Balade poporale de An-
toniu P o p p ....................................... —.20

Lira Sionulni sâu cântarea sărbătorilor.
— Poesii religiose-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  —.25

Monoîoge de Antoniu Popp :
Nr. 1. Pe neaştepte................... — .04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bă

trân .....................................................— .08
Nr. 3. La Anul-nou................... —.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a tre

cut ..................................................... — .04
Nr. 5. O păţanie........................ —.04

Merinde dela şcolă seu învăţături pen
tru popor, culese din 4iarul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a .........................—.60

Miseriile sociale Novelă de P. C. Z.
R o v in a r ............................................—.15

Musa Sorneşană. Poesii poporale româno 
din jurul Năsăud ului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade — .25 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
’Wachsmann, de I. Tanco . . . .  — .20 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G. S im u ....................................... — .60,

Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u l ..................................—.04

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul pierdut" — 
de Paulina C. Z. Rovinar . . . .  —.10

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii 
bine alese şi aranjate. Preţul red. (dela
fl. 1.20) l a ....................................... -.60

Povestea Păscut ni s^u credinţa deşârtă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul — .08 

Părintele Nicolae. Schiţe din viâţa preo
ţilor, de G. S im u ............................. — 30

Pietatea poporului român, sâu cântări 
evlaviose pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă 
de doi preoţi gr. cat. Murăşenl din diec.
gr. cat. a Oradei-mare....................—.10

Păcală şi Tândală. Poveste de G. Că-
t & n ă .................................................—.10

Prietenul satinului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. ReteganuJ . . . .  —.30

Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Popp
R e te g a n u l....................................... —.30

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvâ . . . —.06 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, I I I  á 25 cr., tóté 3
tom urile ............................................—.65

Regul! şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul . —.10 

Renascerea iimbei române în vorbire 
şi scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi III.
Preţul fie-ărei broş............................—.40
Ambele de-odată.............................—.70

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.30 

Românul în sat şi la óste, de loan Pop
R e te g a n u l....................................... — .30

Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro
fesor gimn. . ...................................1.—

Suspin şi zimbire. Poesii şi prosă de
Ant. P o p p .......................................—.40

Starostele séu datini dela nunţile Ro
mânilor ardeleni de I. Popp Reteg. — .15 

Trandafiri şi viorele. Poesii poporale de
I. P. Reteganul. Ediţiunea a IIÍ. ; —.30 

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcherianul . . — .08 

Ţiganul în Rai ii. Poveste în versuri de
Ar. Boca Velcherianul....................—.08

Ţiganul şi Magnatul sâu vraja şi far
mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 

Ultimul sichastrn. Traditiune de Geor
ge S im u ............................................—.06

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A.......................................... —.25

Îndreptar teoretic şi practic pentru în- 
veţămentul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia I I I . ....................................... 1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
C ă t a n ă ............................................— .25

Orar General pentru şcola română cu
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu M agyar.......................................— .40

Tiâţa P. C. Yerg. Maria, de C. Dara
bant ................................................ —.15

Zîna Câmpiei, de A. Boca Velch. —.08

C ă r ţ î  d e  r u g ă c iu n i  :

leóna sufletului. Carte de rugăciuni şi 
cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., corâsă şi amplificată. — Legată
simplu.................................................— 50

legată în p â n z ă ....................—.80

legată în p ie le ........................ 1.60
_ _ catifea . . . 2.50—3.80
77 T

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericesc!, fórte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu .......................................—.50

legat ou p â n z ă ....................— .80
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.50—3.80

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
fórte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar l e g a t ....................................... — .22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe icóne frumóse. Preţul unui esemplar
le g a t .................................................— .10

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumóse. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco 
este......................................................— .10

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco — .12

D in  „L ite ra tu ra  p o po ra lă* ,

de Domeţiu Dogariu.

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P re ţu l....................—.06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele. — .06 

Nr. 3. Tnsurătorea Sorelui (basm) —.06 

Nr. 4. Fiul bucătăresei împeratnlui
(basm).................................................— .06

Nr. 5. Vâcărelul (basm) . . . — .06 

Nr. 6. Diana, dîna munţilor şi Fata de 
împerat cu manile tăiate (2 basmuri), —.06 

Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru 
elevii şcolei popor, menite ca producţiuni la 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . —.10 

Nr. 8. Spiriton şi Niculae (basm) —.06 

Nr. 9. Fiiul oii (basm) . . . .  —.06 

Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. —.10

B ib lio teca te a tra lă  a  „A u ro r ii*.

Nr. 1. Calea dr^ptă e cea mai bună, 
comediă într’un act de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Corn. Darabant . . . —.10 

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12 

Nr. 3. Otrava de hârciogi. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  — .08 

Nr. 4. Pedepsirea vanitătii. Dramă în
tr’un act, trad. din limba francesă de At.
B o lo g a .............................  —.10

Nr. 5. Discreţia fără voia. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn.
Darabant............................................—.12

Nr. 6. Crescătorul. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant .................................................—.10

Nr. 7. Otrava femeiască, comediă de
I. Ţ in ţa r ............................................—.10

Nr. 8. Distrasii. Comediă într’un act
de C. Darabant ’ .............................—.10

Legendar s6u carie de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea I-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Ediţiunea X., emeu- 
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ....................................... — .50

Tot de ace laş i au to r i
Scola română. Foie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul
III, IV. şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-oare
an 1 fl., cu porto............................. 1.10

Şcola practică. Magazin de lecţiuni şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom.
II. III. şi VI. (I. e epuisat), fie-care 1.— 
ou p o r to ............................................1.10

Plan de lecţiuni pentru şcolele româ
nesc!. întocmit pe 30 de săptămâni 25 cr.,
cu p o r to ........................................... —.30

Legea de pensiune pentru învăţătorii 
poporal! din Ungaria, dimpreună ou ordi- 
naţiuuile ministeriale publicate în urmă,
p re ţu l................................................— .22

Scriptologia sâu modul de a învăţa co
titul scriind. îndreptar pentru învăţători la 
tractarea cetitului în şcolă . . . 1.— 

Al manachul preotului Român pe anul 
1901. Preţul unui es. 30 cr., espedat prin 
postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată 
costă espedate franco numai . . . 1.60

Călindarul „Auroreiu pe an. 1901. Pre
ţul unui esemplar............................. — .25
prin postă franco............................. — .30
6 esemplare spedate franco . . . 1.35

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute ori şi unde.
Recuisite de scris pentru şcolă şi cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oficiose.

Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. 
Catalóge se trimit ori-şi-cui gratis şi franco, VéndétoriSor se dă rabatul cuvenit. 

Tóté comandele a se adresa la: * Tipografia „AURORA" A. Todoran,
în Gherla — Szamosujvar.

Sfcsr" T n f d  rli m l  n n n r n n a  r l i w o r » »  c i  f i o l a ___4 .  M 11 j l î n  f i g a S O I I .
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Publicare de licitaţiune.
Subscrisul senat bisericesc escrie 

prin acésta licitaţiune publică, pen
tru edificarea bisericei din parcchia 
Rebra*mare (Nagy-Rebra) comitatul 
Bistriţa Năseud, p© basa planului şi 
devisului de spese, aprobat de Prea 
Veri. Consist, Eppesc al Gherlei, cu 
clausula de dtto 18 Iulie 1899, sub 
Nro- 6190, pe cjiua de S6 Decemvrie 
S900 st a. la 10 óre a. m

Licitaţiunea va fi verbală şi cu 
olerte închise cari vor fi a se aşterne 
]» adresa senatului bisericesc, pro- 
vecjute cu vadiaNegal, pănă la datu! 
licitáréi.

Planul şi devisul de spese, pre
cum şi condiţiunilc de licitaţiune se 
pot vedé în cancelaria oficiului pa- 
rochial gr. cat, Rebra-mare, pană la 
<J ua de licitare.

Preţul do strigare se statoresce 
cu 50 570 corone.

D in  şedinţa ţinută la 12 Nev. 1900.

Preşedintele- Notariul:

Onisim Boîariu. Constantin Suciu,

o

§ Ü V I S .
0 A m  d e s c h i s
o Salonul de fiisat.

I n t r a r e a  l â n g ă  Res-  
t a u r a n t u l  (Gîabel.

Fischler J. s

preot local gr. cat. 1050,2—3

â !  Ü N C I U R I
(mserţinm şl reclame)

sunt a se ad resa  subscrise ; 

A dm in is tra tiun î. Sn ssasssi pu-

felieăpsS unui anuncîu  m al m u lt 

4b  © d a t ă  s e  f a c e  s c s a d ë m ê iü t , 

care  ©i*esoe cu c â t  pub lica rea  

sa face  m ai de m u lte»orîa

Admi. istr. „Gazetei Trans.“

X  K  n  n  u n  *  X  *  X X X  X  X  X  X
r vi 1
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Unt
1140,1—10(Tla-eeTo-u-ter)

din Lăptăria Centrală Braşov,
în prăvăliile mai de frunte de delicatese şi coloniale,
şi l i  L&ptărift Osiltali liişo ? Str. di mijloc nr. S3.

1
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M A R E A  B A N C R U T A !
N e w - Y o rk  şi L o n d r a  n’au lăsat necruţat nici continentul euro

pean şi m a r e a  f a b r ic ă  d e  a r g i n t ă r i i !  s’a vădut, necesitată se dă
ruiască întregui ei dsposit în schimbul unei răsplate mici pentru muncă.

E u  sun t îm p u te rn ic it se îndeplinesc acest m anda t.

prin urmare ori cui, următorele -13 si adecă
obiecte pentru mica sumă da

6 cuţite fine de masă cu 
lamă veritabilă en- 
giesă;

6 furculiţe de argint pa
tent american dintr’o 
bucată;

6 linguri de argint patent 
american;

12 linguriţe de argint pen
tru cafea patent ame
rican :

de

1 lingură de argint pen
tru supă patent ame
rican ;

1 lingură da argint pentru
lapte patent american ;

6 cesoi Victoria englezesc!;

2 candelabre de masă;

1 strecurătore pentru ceiu; 

1 î? aharnită,;

i l

m

înainte.

X
X
X
X
X
X
X

X  X  X X X X X  X X X  X X  X  X  X  X

42 bucăţi la un loc fl. 6.60.

Tote cele 4-S5 de obiecte sus amintite au costat mai 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preşul bagatel 
de n  6 .6 0 .

Argintul patent american este un metal alb, care îşY păs- 
treză colorCa argintului 25 de anî, despre ceea-ce se garantăză. 

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e şarlataniă, mă 
simt îndatorat în public, că orî-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit 
banii înapoi, nimenea însă se nu trecă cu vederea ocasiunea acesta favo
rabilă, de aşi procura acestă garnitură pompâsă, care cu deosebire se po- 

trivesce pentru

Dar de nuntă, si cadouri ocasionale!*

şi In econom ia casei.

D e p o u  n u m a i  l a  A . H I R S C H B E R G “$

7 Bxporthaus fur amerik. P a te n t Sîlber-waarenfabrik
W  I  E  ST, I E . ,  M e m b r a n d t s t r a s s e  19 /9

Se trimite în provincia numai cu rambursa poştală seu cu trimiterea sumei ^ . g *  ţ,.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. ^

Veritabil numai cu marca: ^  ŞF
E s tra s  d in  s c r is o r i le  «ie re cun fflsc ln ţă .

Ce mi-aţi trimis, sunt mulţumită. Ve recomand şi altora.

B i g a u n ,  Post Hallein, Salzburg. Johann Gruber, preot.

Garnitura am p imit, sunt forte mulţumit. Ttrimiteţî din nou una.

L n b a c z o v ,  (Graliţia) B a b i c, căpitan.

Sant forte mulţămit cu trimiterea ga^niturei, şi se’mi mai trimiţi încă o garnitură 

cu fl. 6.(50. — K o l o z s v a r .  Exelens Baronin Oânffy.
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SESONTO de TOMNĂ şi IARNĂ
Recomandăm On. pubiic r e n u m it e le  noatre fabri

cate, re c u n o sc u te  ca forte so lid e , şi anume: pentru

Costume, Parflisenri, Stofe pntrn paltone
f o r t e  m o d e r n e .

Stofe de uniforme pentru oficerî şi amploiaţi. 

Postavuri şi Loden, pentru sport, economi şi agricult.

Pleduri pentru bărbaţi, Plapome şi Covore.
Ne rugăm de o cercetare nurnerosă.

Wîlhelm Scherg & C-ie
8 f a b r ic a  «le p o s ta v ,  IS r a s o v .
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leirn al Jaryulni In 1885 si 1896 la Budapesta.
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Articol universal, Export în tote ţeriie.
CHIEF-OFFICE 48 CRIXTON-ROAD. LONDON S. W .

Cele mai sigure, mai bune şi totă lumea lăudate şi căutate nrj- 
Icce de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Thierry farmacist
... p , un miji c de vindecare £neajnns pentru bólé de pept, pfămani,
m fioat stomac, şi alte interne. întrebuinţat pe din afară

«.Wíípresnas) Mijloc de vindecare miraculos. ~&b
belflohluch-Siuerbmnn. | •»

veritabil numai cel provédut cu marea colóre verde NonnenschntZ' 
marke înregistrară în tote statele culturale, şi cu capsuia tipărită firma: Alléin echt.

Producţia anuală documentată 6 millione de sticle.
12 sticie mici seu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4 corone. — O sticlă cu 

prospect şi însemnarea depcunlor din tote ţările lumei ® coróné 20 bani. 
ma T rim ite rea  se f» c s  n um a i după  p r im ire a  ba^Eior. ma

Alifia miraculósáA lî f ia - C e n t i f o l ia  Â. Thierry
mult cautată, r numită pentru efectele ei vindecăt^re. Face operaţiuni de prisos'

Cu ai ést a salbă sau vindec» t un r aries învechit de 14 ani, declarat de incu
rabil, de euiend şi o boiă de rac învechit de 22 ani. .Are eiect antiseptic, alină 
durerile, vindecă ranele de tot felul, ír móie, disolvă, trage din ras ă orî-ce corp 
strein. —- Un borcan co^tă 1 evr. 80 bani. — ^e trimite nun ai după prim rea 
banilor. La comat de mai mari se dă mai ieftiL'. Se produce anual 1000,000 borcane.

Despre amendoue mijlóeele de vicdeeare se póte vedea o archivă de atestate 
originale diu tóté ţările lumei. — Atrag atenţiunea a se fen de fa-sifit ate şi a fi cu 
atenţiune că borcanele se fie provedute cu firma: Apotheke zum SchutZfr'nţjftl des 
Â. Thierry. — Unde nu sunt depouri se nu se cumpere falsificate, ci se adreseze 

comandele direct îa

Apotheker â . Thierry’s Fabrik în Pregrada ki
(Liferant des österr. k. k. Staatsbeainteii-Verbandes.) 

(C on trac to r of the  War-Ûffice und the  il dm  ira  it y, London.)

III. 0.i  f tü ii a i ^  a ü i i i a ü i  m '  

pentru scopuri de binefacere m ilitare

A cé sta  L o t e r i e  ele b a n a
unică în  A ustria  legal concesionată,

@sii|ias 18.122 câştiguri în bani gata
în smnă totală <le 418,.ÜJLO corone.

Oâştig^S princ ipa l este

200,000 Coróne in bani gata.
Pentru plata câştigurilor gam ttézá oficial loteriei c. r.

Tragerea urmâză irevocabil în 13 Decemvre 1900. 
Un lo s co stă  4 co ro n e , “m t

mmm Leşuri sunt de véndare: la despărţământul letsriei de stat în Viena, I. 
X  Riemergasse nr. 7, în colecturiîe loteriilor, Trafici, Ia ofiaiile de dajdie, poşte, 
M  telegraf, şi cai ferate, case de schimb, etc. Cumpărătorilor de losuri se dă 

planul gratis.

— ■= L o s u r l i e  se  t r im i t  f r a n c o .  -

Direcţia oficiului Isteriilor c. r.
1141,7—10 despărţământul loteriei de stat.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


